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A Szabadság minden uj elő­

fizetőjének, aki 1904. január 1-töl 

kezdve már most előfizet, — 1903. 

december 31-ig ingyen küldjük a 
lap addig megjelenő összes szá­

mait.

lit mond a nemzet?
dec- 13.

A nemzet, a szét szórt, a gúzsba 
kötött., az akarata és ereje érvé­
nyesítéséhez nem jutó magyar nem­
zet haragosan nézi a hiú törvény­
hozók játékait és azt mondja: Elég 
volt! Adjátok vissza szivem, elmém 
választói jogom szabadságát, majd 
élek én vele!

A nemzet azt mondja: Elmet­
szettétek a fa gyökereit és mégis 
arról beszéltek, hogy lombja majd 
zöldelui fog, virágai magba válnak 
és gyümölcsöt érlel rajta a nap ? 
Kit akartok ilyen mesékkel ámítani ? 
Engem már nem lehet!

A nemzet látja világosan, hogy 
a kormányzás hatalmát egy fiatal, 
nagy eszii, éles szellemű, munka­
bíró, alkotásra hivatott férfi vette 
kezébe. De olyan ez az ő hatalma, 
mint a mesebeli bocskor-palást-ostor 
örökség: hiába mondogatja bátran, 
bizakodva, hogy hipp! hopp! ott 
legyek, a hol akarok, igyekezete 
semmit sem ér, tétlenül kénytelen 
nézni a szálló időt s nem repülhet 
célja felé. Mert három kézben van 
az örökség, melynek csak akkor jön 
meg varázsereje, ha egy kézbe 
kerül.

A nemzet tehát azt mondja: 
kerüljön egy kézbe, — a maga sor­
sát intéző nemzet kezébe a hármas 
örökség, az erő bocskora, a jog

palástja s a munka ostora. És ha ■ 
majd a nemzet adhatja a fiatal hős 
kezébe együtt mind a hármat: az 
ország javára csodás, bűvös erővel 
helyrehozhat minden mulasztást, a 
mit könnyelmű marakodók, oktalan 
örökséghaj látszok, irigykedő atya­
fiak miatt szenvedett és szenved 
még ma is a magyar nemzet!

Ez az országgyűlés munkára 
képtelen; eztdc a mostani pártviszo­
nyok kétségbeejtően betegek.

A legkitűnőbb államférfiak med­
dőségre, tétlenségre vannak kárhoz­
tatva. A volt nemzeti párt lánglelkü 
vezére, a parlament legtiszteletre 
méltóbb alakja összetett kézzel kény­
telen félreállni. A legjobb hazafiakat 
a testvéri pártgyülölség reakciós, 
klerikális és más ily cimíi vádakkal 
bélyegzi meg. A Kossuth-párt a 
nemzethez intézendő kiáltványon, 
szózaton rágódik. Mit akar ? mente­
getőzni "? vagy lovagi as jegyzőkönyvi 
magyarázatnak érzi szükségét ?

Mily ferde helyzet!
Vegyük még hozzá, hogy a 

szabadelvű párt egy része teljes \ 
bizonytalansággal tekintget ama vá­
lasztó kerületek felé, amelyek a 
debreceni határozatot elfogadták, 
magukévá tették. Továbbá vesszük 
mérlegbe a munkára, alkotásokra 
megalakult Tisza-kormány jogos 
nyugtalankodását, hogy nem halad­
hat, nem teljesítheti óriási feladatait, 
holott életbevágó nagy kérdésekben 
ütött a tizenkettedik óra és tovább 
nem halasztható ügyek várnak meg­
oldásra.

Valóban nem lehetne csodálni, 
ha gróf Tisza István elvesztené tü­
relmét és bátor huszárvágással ipar­
kodnék ketté metszeni a csomót! 
Hiszen a mi sok, az sok! Semmi 
célja, semmi értelme a huzavoná­
nak. Az ujoncjavaslat, a költségve­

tési felhatalmazás most jelentékte­
len részletek, apróságok ama nagy, 
létérdekeinket érintő ügyek mellett, 
a melyek a miniszterelnök s illetve 
a ház asztalán elintézetlenül hever­
nek. Hogy csak egyet idézzek em­
lékezetbe : Küszöbön a gazdasági 
kiegyezés kérdése . . .

Azt mondja tehát a nemzet, 
hogy egy pillanatig se szabad to­
vább tűrni e sivár állapotot.

Becsületes hazafi nem állhat 
útjába a törvényes rend, az alkot­
mányos parlamenti működés rekon­
struálásának !

A nemzet hallani sem akar ad­
dig a magyar nyelv jogáról, a nem­
zeti követelésekről, a kiegyezésről 
és a többi nagy dolgokról, a mig a 
kinevezett kormány — ha kell erő­
vel is -— el nem söpri az egy év 
óta dúló áldatlan tusák madárijesztő 
kellékeit a természetes rend Ht­
jából.

Bizakodók, kislelküek, vakok, 
nagyralátók, félre mind az ócska 
fegyverekkel!

A magyar kormánynak sürgős 
kötelességei vannak: haza áruló, a 
ki azok teljesítését meggátolja!

A nemzetnek gyors munka kell, 
a romok eltakarítása kell, az össze­
torlódott ügyhátrálékok feldolgozása, 
elintézése kell, hogy aztán mielőbb 
a normális nyugalom helyreálltával 
visszakaphassa a nemzet rendelke­
zési jogát.

Csak akinek oka van rettegni 
az uj választásoktól, az vet gáncsot 
Tisza István grófnak, midőn sürgő­
sen helyre akarja állítani a békés 
munkálkodásra hivatott törvényho­
zás alkotmányos rendjét.

OLNAI DÁNIEL i Debrecen, Piac-utca 49. szám,
o a főpostával szemben, o 

ajánlja legnagyobb választékú raktárát férfi-, női* és gyermekcipőkben.

T-ie^arjobb minönég Olcsó árak.
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á város iparűzése.
dec. 13.

Valahányszor az állam hivatásáról 
beszélnek a politikai szónokok, mindig 
egyértelműen, pártkülömbség nélkül, azt 
hangoztatják, hogy az állam kötelessége j 
még áldozatok arán is az állampolgárok 
megélhetését biztosítani, a lakosság ter- I 
mészetes jólétét elősegíteni-

Még inkább áll ez a tétel a városok 
házi életműködésére nézve. Az a város 
tehát valóságos merényletet követ el 
adó fizető polgárai ellen, a mel\ nemvsak 
hogy közérdekű kötelességét nem teke­
siti. hanem ennek ellenére beáll verseny­
zőnek és rendelkezésére levő anyagi és , 
erkölcsi eszközök harcba vitelével saját j 
adófizetői és pótadóval is súlyosan meg- j 
terhelt polgárait a késhegyig fajuló üzleti j 
versengés lejtőjére hajtja-

Debrecen városának ily irányú üz­
leti iparűzését már jó idő óta figyelem- j 
mel kisérjük és mély megdöbbenéssel ta- ; 
pasztaljuk, hogy a város hatósága olyan i 
ipari üz, melynek előnyeivel cg) reszt 
egyeseket a város határozott megkáro- - 
aortásával kitüntet, másrészt fegyvereivé . 
magánvállalkozókat a boldogulás, a ; 
tisztességes megélhetés útjáról leszorít 

Különösen a város nyomdavállalata 
követi cl állandóan és rendszeresen eze­
ket a visszaéléseket a város adófizető i 
polgárainak rovására-

Nem szóltunk, a mig cgy-egy élel­
mes magánüzlet hasznára engedte át a

Most azonban a város nyomdai ipar­
űzése már annyira elfajult, hogy nem 
elégszik meg eddigi kisded játékaival, 
hanem oly árlejtési tréfálózásra is vállal­
kozik, hogy a magán ipart lehetetlenné 
tegye, megölje-

line a város legújabb kalandja a 
a nyomdai iparűzés terén !

A vármegye pályázatot hirdetett a 
vármegyei nyomtatványokra- Részt vett 
pályázatban a Csokonai-nyomda, Hoff­
mann és Kronovitz nyomdája, fősz ló 
-József nyomdája, és a városi-nyomda.

Az ilyen versengésnél érthető, hogy 
minden vállalat a lehető legcsekélyebb 
árszámitásra törekszik- A vármegye egy 
summában, készpénzzel fizet, tehát jó 
üzletfél- A nyomdák ezért, még a leg­
szerényebb és jogos polgári haszonról is 
lemondanak, csakhogy az állandó, rend­
szeres munka, a forgalom előnyeit meg­
szerezhessék- 'fessék mármost elképzelni 
hogy ily körülmények közt mit jelent az, 
ha a városi nyomda még a legolcsóbb 
ajánlkozónál is "_M .'10 százalékkal ol­
csóbban kínálja a munkát- Vagyis oly 
merész versengési kockázattal igyekszik 
agyonnyomni a magánvállalatokat, a 
miben azok a kiknek veszteni valójuk 
van s a kik a maguk magánerejére tá­
maszkodnak- nem követhetik- A hozzá 
nem értő olvasó azt mondhatja erre 
hogy : hátha a magánnyomdák zsarolni 
akarták a vármegyét és a városi nyomda 
hihetetlen mesés olcsósága még mindig 
nyereséget biztosit ?

nagylelkű város hihetetlen olcsó nyom­
dai munkáját, mely nyomda a piaci 
versenyben odáig ment, hogy még a 
gyászjelentések elkészítésében is roszaka- 
ratu versenytársa lett a város összes 
magánnyomdáinak-

A mai szociális viszonyok közt, a 
mikor a kitünően szervezett testű let ii 
szedőszemélyzet megélhetése jogos igé­
nyein felül is a bérharc erejével állhat 
a magán nyomdatulajdonosok elé. még 
abban az esetben, ha a feltevésnek alapja

I volna, polgárai iránt való rosszakaratnak 
volna minősítendő a város eljárása, hogy 
erőszakosan, mesterségesen, természetei 
lenesen lenyomja az árakat és ily módon 
lehetetlené teszi egyrészt a magánnyom­
dák megélhetését, másrész egyeneseit 
megakadályozza annak lehetőségét, hogy 
a helyzete javítására törekvő szedősze­
mélyzet jogos kívánságait a tisztességte- 
len versenynyel megkárosított gúzsba 
kötött magántulajdonosok kielégíthessék, 

Itt azonban ez az enyhítő körül—
1 nióny sem forog fenn. Mert egyrészt a 

nyilvánosság előtt, részreliajlatlau szak- 
órtök előtt bebizonyítható, hogy az 
összes magánpályázók árszámitása az a 
legcsekélyebb számítás, melyen alul­
inál- ráfizetés nélkül a vármegyei nyom-- 
tatványmunkát elvállalni lehetetlen 
Másrészt pedig a fővárosban székelő 
(nyomdai) főnökegyesület Ítéletére bizva 
hites szakértők által bizonyítható, hogy 
a városi nyomda, ha saját pályázati ár- 
számitása szerint megkapja a vármegyei 
nyomtatványokat, a munkát csakis 
készpénz ráfizetéssel, tehát határozott, 
anyagi veszteséggel képes teljesíteni ■ ■ 

Ezek után nyíltana város adófizető 
polgáraihoz, Debrecen város pártatlan 
lakosságához fordulunk és kérdjük : 
megengedhető-e, hogy a város egyrészt 
adófizető polgárainak megrontására- más 
részt összes polgárságának anyagi rová­
sára ilyen kétes alapon álló iparűzést 
folytathasson

! A delegációk.
— d-e. 13.

Ív sz-) Harminehatodszor ülnek egybe 
! a jövő hét közepén a monarkia két álla- 
! mának kiküldött bizottságai, hogy a kü- 
! zös ügyek költségvetését elintézzék-

Kétely.
Okom nincs kételkedni benned, 
h's nem hiszek mégsem neked. 
Félek, hogy árulást, bűnt leplez, 
Őszinte, nvilt tekinteted.

S kétségbeesve gondolok rá,
Hogy kételyem örök marad.
Es nem hiszem sosem igaznak 
Szerelmes, édes, szép szavad.

S ha egyszer majd oltárhoz állunk 
S az örök esküt esküdöd :
Meg ott is, arra gondolok csak, 
Hogy ezt az esküt megtöröd . . .

Vértesy Gyula.

1 larátoni 11 oz.
Leveledből a szomorúság 
Mint a nehéz köd, omlik, árad i

• .Vines ember, aki bármi sorsban — |
Szenvedni jobban tudna nálad.
Nem lioz virágot minden, óránk 

i Es öröktisztán az ég se kék 
, Bánatból is oszt bár az élet:
\ Ahogy te látod, nem oly setét. 
j _ I
S Ebire . . . gyáva, aki csügged.

Ovőnge, ki liimes utakra \ ágv 
' ■ . , ' I
! Töri utat, bárha zűrt a \ ihar,
i Szikláról bátran sziklára hágj! ... j
j Óéihoz érsz, tudom. Es az elet,
I Amit fukarul ma megtngail:
! Lesz még virága, napsugara —

Talán mar holnap mindent megad.
Ifj. Rúcz Lajos.

öorcs.
A szellemek tüzes világát 
Halandó szemeid ha látták 
S az alkotás lázában égve 
Lelked beleolvadt az égbe:
A kis világba, mely tied,
Nem térhet vissza már szived! 
Ha egyszer izzó homlokod 
A végtelenség csókja érte: 
tlyarló örömre nincs jogod: 
Mindent oda kell minőd érte,
Mi kedves a földön neked, — 
Asszonyt, barátot, gyermeket!
A halhatatlanság megöl 
Minden parányi létet, üdvöt; 
Hogy szá'lluiss a magasba föl: 
Szived tőrrel kell átalütnöd!
S mikor pályádra hull a köd : 
Már kel u imp sired mögött.

Rudnyánszky Gyula

JYCcgnyilf ! Legolcsóbb czipö és csizma bevásárlási forrás!
Futáron 1 a ■ a , , Van szerencsém tisztelettel értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy a
io-énvoin tV° Clp# 1 i«,n:ube yCmut megnagyobbítva, a Csapó-utcza 5. szám alá elhelyeztem és a tisztelt közönség nagybecsű 

L e, megtelelő leg czipő ős csizma árukkal rendeztem be. Rendeléseket mérték után a legdivatosabban készítek. Javí­
tásokat 34 óra alatt intézek éli. A közönség páitfogását esdve, maradok mély tisztelettel LebOVÍtS ZSÍglfiOIld, cziP6az-
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A magyar politika abnormis vi­
szonyai a delegációk szessziójában is 
visszatükröződnek. Harminchat év óta 
alig néhányszor esett meg, hogy a de­
legációk a jövő évi költségvetési előirány­
zatot idő Inján el nem intézhették s in- 
demnityt voltak kénytelenek adni a kö­
zös minisztereknek, hogy a had- és kii- 
1 ügy eket tovább intézhessék-

Az idén újólag közösügyi indemni­
ty™ kerül sor- A teljesen abnormás ma­
gyar belső politikai viszonylatok folytán 
a delegáció csak most, közvetlen az év 
zárta előtt, jöhetett össze s igy nem le­
het sürgősebb munkájuk, minthogy pilla­
natnyilag az ügyek zavartalan továbbvi­
teléről gondoskodjanak. Uyképen a dele­
gációk munkája ez évben csak indemnity 
megszavazására fog szorítkozni s az ér­
demi tevékenység a fontos kül- és had­
ügyi kérdések megbeszélése a jövő évre 
marad Az 1903- évi ülésezésnek kimagasló 
eseménye pedig egyedül és kizárólag a 
trónbeszéd leszen- A király ugyanis év- 
ről-évre jelentős politikai enunciációval 
nyitja meg a delegáció üléseit s ajkáról 
nem egyszer hangzottak már el kijelen­
tések, a melyek egész Európa figyelmét 
felkeltették- Minden jel arra mutat, hogy 
a felség beszéde ezúttal a jövőben biza­
kodó és megnyugtató leszen minden te­
kintetben- A belpolitikai zavarok meg­
oldása a külpolitika sikeres vitelének 
elengedhetlen feltétele. Az alkotmányos 
és békés kibontakozás tehát c tekintet­
ben is érezni fogja üdvös hatását. A hoz­
zánk legközelebb fekvő viharfészek, a 
Balkán, hála a monarkia. és Oroszország 
együttes es erélyes fellépésének, látszólag 
a nyugalom képét mutatja. Sehol nem 
látunk érdekszféránkba eső olyan pontot, 
a hol a külpolitika, egén felhő jelentkez­
nék s igy a polgárság szives-örömest 
fogadja majd uralkodója ajkáról a biz­
tosított béke hangoztatását, mert ennek 
autentikus megállapítása mindig jól esik 
a békés és nyugodt fejlődés barátainak.

A magyar delegáció üsszealakulása 
ma is a régi maradt A régi és tökélet­
len- Hiányozni fog tagjai sorából a leg­
nagyobb ellenzéki pártnak, a független­
ségi Kossuth-pártnak képviselete- Meg­
győződésünk, hogy ez a passzív rezisz­
tencia soká már fenn nem tartható- Az 
ország érdeke parancsolólag követeli 
a fügetlenségi párttól, hogy a dele­
gációba belemenjen és az ország érde­
keit képviselje mindenütt, a hol arra 
nyílik az alkalom­

Néhány szó a színházról.
A esodag-yérmék mai előadása előtt. —

A Szabadság szerkesztője a szín­
házi évad elején azzal bízott meg, hogy 
ifjak elfogulatlan és igazságos bírálatot a 
színházról, az előadásokról és a sziné- 

I székről- A megbízást elvállaltam s ha 
nem is mindennap, de a bemutatókról 
és az értékesebb darabokról mai napig 
beszámoltam lapunk olvasóközönségének- 
Igyekeztem elfogulatlan és igazságos 
lenni. A színjátszók személyével keve­
set, foglalkoztam, egyiket a másiknak ro­
vására nem dicsértem és a kisebb hibá­
kat nem említettem. Ellenben olykor-oly­
kor erős bírálat tárgyává tettem az egyes 
daraboknak belső tartalmát, hogy úgy 
mondjam tartalmat!anságát és ürességét. 
Tettem ezt meggyőződésből és rajongó 
szerétéiből a művészet iránt. Mert éljek 
bál- ebben a korban, melyben a világon 
minden az érzékek rabszolgája, tapasz­
taljam bál", hogy az eszmények ma nem 
lelkesítik az embereket, nem tudok le­
mondani arról a meggyőződésemről, hogy 
mig lelkünk a templomba imádkozni jár, 
addig a színházba azért megyünk, vagy 
kellene mennünk, hogy szépérzékünk 
nemesedjék tudásunk szélesedjék, a nagy 
jellemektől szilárdságot és erényt és a 
törpéken való okulásból a biin a utálatát 
tanuljuk el- A színház templom és iskola- 
Ezt vallotta vezérlőelvül minden tisztes 
kora az emberiségnek és éppen e korok 
szellemi nagyjai termelték a legértékesebb 
színházi műfajokat-

Tanulni, művelődni, a jót még job­
ban megszeritni, félszegséget kerülni és 
nemesen szórakozni kedélyünket fel­
frissíteni : ez a színház feladata. Az 
érzékek mesterséges felajzása már a 
dalcsarnok dolga- Aki kec-segét óhajt 
enni, avagy libamájpástétomot és utánna 
Pommeryre szomjazik, az bizonyára nem 
megy a Csicsogókorcsmába, de viszont a 
ki foghagymás rostélyosra és zavaros uj 
borra vágyik, az nem keresi fel a Pal- 
hovics éttermét- Éppen igy, ha akár a 
kor szellemét követve, akár, mert szere­
tem a kaviárt, pajkosan óhajtok szóra­
kozni, elmegyek a dalcsarnokba ; de ha 
magasabb szórakozási vágy fog el, akkor 
a művészet templomában keresek nemes 
szórakozást- Vagyis nem azt kifogásolom 
én, hogy ne Írjanak Casanovát, Csoda­
gyerek-e t és Arany hid-at- Am Írjanak ; 
de ne vigyék be ezt a nyugati kultúra 
szemetjéből és rongyaiból készített papi­
rost a művészet templomába !

Azt olvasom egy lapban, hogy fe­
lesleges azoknak a morálról irni, akik e 
nélkül is jól érzik magukat- Megtévesztő 
okoskodás és nem fogadhatom el azt 
követendő példának. A szinházbajáró kö­
zönségnek óriási része nagy becsben tartja 
a morált, ennek szabályai szerint rendezi be 
életét és mégis szívesen megy a szin- 
házba a legpikánsabb, sőt legfrivolabb 
darabok megnézésére. De nem azért tó­
dul a kaviárizü előadásokra, mintha nem 
volna tiszta fogalma a morálról, hanem 
egészen más külső okokból. Odaviszi

. először az újság ingere és olyanformán 
j jár igen sokszor, mint aki pompás nagy 
I bankettre készül és éhesen távozik onnan 
I V:.l^-Vz| mi‘ü<-‘sömörlik a neki szokatlan fő­

zéstől. Elmegy másodszor azért, mert 
előzőleg nem vesz tudomást egyik-másik 
uj dm ab tartalmáról. Ez oka aztán hogy 
a legkétértelmübb darabokat ártatlan le­
ánykák és romlatlan ifjak egész serege 
nézi hallgatja végig Végül igen sokan 
csak azért nézik meg az ily csiklandós 
darabokat, mert azok láttára egy pilla­
natra visszaszáll multjok sok édes bohó 
emléke és eszükbe jut az idő, midőn vi­
rágos mezőn és lombos erdőben jártak 
suttogtak, szerethettek, habár diskrétebb 
módon, mint ahogy az most a színpadon 
szokás ...

Mi felnőttek, kik egyaránt éreztük 
már az élet minden változatát, mi akikre 
nézve talán uj dolog nincs a világon, mi 
akik már nemcsak eszünkkel gondolko­
zunk. hanem szivünkkel is és viszont, mi 
végül, kik biztos erkölcsi alapon mozgunk 
és a sár között is észrevesszük az arany 
legkisebb porszemét is, nem vagyunk 
veszélyben. Nem igy azonban azok, kik 
az eleinek még csak színes, megnyug- 
uitó, kedves, lelketnemesitő, napfényes 
oldalát ismerik ... A kedves virágun- 
kát szeretettel óvjuk a hidegtől, gyerme- 
keink testét a meghűléstől ~ és csak a 
lelkűk, a szivük volna olyan értéktelen, 
hogy arra mitsem gondolunk ? Otthon a 
fejlődő gyermek szépet, a családi élet 
tiszta szentélyében csak magasztosai lát 
és ezt mind halomra döntjük azzal, hogy 
elvisszük őket abba a világba, mely ké­
pes egy estén lerombolni a szülői aggódó 
szeretet éveken át kifejtett fáradtságát. 
Egy-egy nem nekik való darab egy is­
meretlen világot nyit fel előttük,' telve 
nem értett beszéddel, mely felett gondol­
koznak és gondolataik után önmaguk 
előtt el pirulnak. \ ilágot, mely nem 
olyan, mint a melyben ők élnek, ahol 
dicsőítik és tapsolják mindazt, amitől 
otthon óvták és tiltották őket. A gyer­
mek, az ifjú, a növendék-leány elveszti 
a iránytűt és tájékozatlan lesz a két kü­
lönböző világban . . .

Valamint az eső a gombát, megron- 
totu ízlésünk és a közönség kacaja úgy 
termeli a pikánsabbnál pikánsabb dara­
bokat A debreceni színház igazgatója 
egymásután szerzi meg a fővárosi szín­
házuk újdonságait mert kénytelen úszni 
az árral. Legközelebb három ilyen kaviár­
izü darab kerül színre : A csodagyennek, 
Dr. Aebántsvirág és az Arany híd. Mintha 
vsak egy gyárból került volna ki minda- 
három. Csábitó urak, a házi tűzhelyt, 
beszenyező asszonyok, ledér gondolkozása 
leányok váltakoznak valamenyiben.

\ asárnap este kerül színre A cso- 
dagyennek, A meséjét nem írom le, 
meit a toliam megroxsdasodik a szeny- 
től. Mert még ha meghuzgálják is a da­
rabot, maiad benne annyi, bogy bizton 
erkölcsi csömört kapunk tőle. Nem riasz­
tok el senkit a csodagyermek inegnézé- 
től, de mint bírálónak szinte kötelessé­
gem figyelmeztetni a szinházbajáró ko-

&£ázi asszonyofi figyeimétíe.
asszonyok által készí­
tett kenyerek által az

Ne mulassza el senki, ki asztalánál jó zamatos, friss 
házi kenyeret kíván élvezni, napi szükségletét sz 
újabb rendszer szerint a legkiválóbb orosházi sütő-

GrOSMzi SCázifienyér Sütődéből beszerezni.. Ugyanott különleges finom
házhoz is száliitiaiik. és kény érlisztek kaphatók. Kívánatra

Ujj kész Dói és gyermek ruha üzlet. IS
Alánba a legolcsóbb kész női ruháit, u. m. kész alj-bluzzal együtt 2 frttól feljebb. Kosztümök posztéból 4 írttól feljebb 
mekruhák 50 krtól, Blnzok 60 krtól, Reform schlaírokk 2 20 krtól, a legújabb divata selyem blúzok minden fogadható

nagy választékban kaphatók.
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zönséget, bogy ez a darab nem leányok­
nak való . . . Oly szavak repülnek eb­
ben a nézőtérre, amelyek nem az ő fü­
leiknek valók. Léhaság, moly színes sza­
vakba van burkolva, egy világ tőle rom­
lottsággal és a bűn mohó szeretőiével 
Ömlőnek elénk. Merem állítani, hogy en­
nél és az Arany hid-ná\ eszmény her- 
vasztóbb darabot még nem láttunk egy­
hamar Thália templomában . . .

Ismerem az emberi természetet és 
éppen azért megvagyok győződve, hogy 
vasárnap este még a pótszékek is el 
lesznek foglalva. Mint mondám szeretjük 
az újdonságot és a pikáns szellemi ele­
deleket. De nem is az volta célja ennek 
a cikkelynek, hogy a meglettek előtt 
torlaszolja el, a csodagyermeket hanem, 
pusztán arra akarom kérni szeretettel es 
becsületes szándékkal a szülőket, hogy 
ha gyermekeik lelkének üdeségét^ óvni 
akarják —- ne vigyék el őket a Csoda- 
gyermek előadására.

Koncz Ákos-

Egyről-inasról.
Budapesti levél.

It ta : Lux Torka.

Budapest, dec. 18
Ha az elhalt miniszterek és előke­

lőbb politikusok lelkei cl-clj árugatnak 
a régi képviselőház csöndes termeibe, 
ugyancsak kellemes meglepetésben van 
részük. Mind ott, ahol sötét pártszenve­
délyek s még sötétebb személyes politi­
kák űzettek egykor ma egy kedves ösz- 
sze-vissza vásárnak poétikus virág-sát­
rai és a honi ipar speciálitásai fogadják 
az éjféli látogatót.

A nép munkái jöttek el oda, ahol, 
—- úgy mondják a népért civakodnak, 
hősieskednek és izetlenkednek a honnak 
atyai, azaz megcsclekcdték mindezt, _ én 
biz’nem tudom hány rövid esztendővel 
ezelőtt,

Szóval, a jó öreg' bizalmas régikép­
viselőházban most van ; vásár, amikor 
már nem alkusznak benne semmire 
Mert, bizony itt nem is alkusznak- Haj­
danában talán, részletfizetésre is folyt a 
gseft most: prix fixe- Négy órától kilen­
cig szól a zene, pörög a szép elárusítók 
nyelve, a finom erszénykékben csörög a 
sok korona, sőt talán arany is található 
benne s így rakódik kő kőre a szegény 
tüdő betegek szanatóriumában

S Így épül fel a legszomombb ház : 
vidám mosolygásból jókedvű keringők 
ütemeiből, kedves és nem kedves verse­
li yezés bői, apró és bájos szédelgésekből, 
kis kacérkodásokból, melyekre a „verdikt“ 
azonnal meg lesz adva, amint a col 
szoutesittetik véle,

Tehát most Budapesten négytől ki­
lencig, a „megkoszorúzott oroszlánok te­
metőjébe“ járunk Nagyon szép dolgokat 
még szebb mosolyok kíséretében kapunk 
hogy olcsón ez ugyan csak mese, — de 
végre is, az egészséges embernek nagy 
kötelessége van a beteg emberével szem­
ben, sörülhet mindenki ha lelkes em­
bertársai figyelmeztetik arra a köteles­
ségére __ _

*Darvass Sestvéreü
NÖIDIYAT ÁRUHÁZA

Főtér a Hungária kávéház mellett.

Akik a golgotát járják, legalább 
az adassák meg nékik, hogy a kereszt­
jük terhén segítve legyen-

Máskülönben, az életünk kezd vi- 
gabb és változatosabb lenni Temérdek egye­
sületek, klubbok, mik készülnek és min­
den napra kijut egy alakuló közgyűlés,

Oh, ezek a közgyűlések igen szépek, 
finomak, tanulságosak és némelykor mu­
latságosak is- Es tessék csak elolvasni a 
lapokat, hogy mennyi nő egyesület van 
készülőben Csak az Isten fsegitné meg 
őket az elkészülésében is- De nem lehet, 
kérem- Hirdetik, hirdetik a gyűlésüket- 
de meg nem tartják Persze nem az ő 
hibájuk miatt, Az idő sáros, ködös, az 
cifogadó napok elől nem lehet elszökni, 
a szabó nem pontos, Margit nem lesz ott 
még talán Irén se lesz ott, azonban ott 
lesz X-né, ott lesz ,)-né. hát mit akar a 
világ V Vértanuk legyenek az asszonyok V

Szép, szép acél, a szellemi munká­
val foglalkozó szegény nők helyzetének 
javítása, munkáik érvényesítése, egy ked­
ves, meleg klubb otthon létesítése, ahol 
magányos, egyedül álló komoly müveit 
komoly nők elolvashassák az újságokat 
találkozhassanak egymással, de végre is 
vessen számot mindenki azzal is, hogy 
a nők nem „két létüek mint a minisz­
terelnökök, hogy a politikában szemreb­
benés nélkül hallgatják meg a gazember 
szót az s azon kívül egy tyúkszem tapo­
sásért irgalmatlanul provokálnak.

Hja, kérem,, a nőt ha megsértik, ő 
meg van sértve, Es ő mindig meg van 
sértve, jóllehet ő sohasem sért,

És hiába minden, ez idő rossz, az 
elfogadó napok elől nem lehet elszökni, 
Margit nem lesz ott, Y-né azonban ott 
lesz . , ■ és az Istenhez már hiába fo­
hászkodnak a szellemi munkával foglal­
kozó szegény nők' — Hja, kérem, — 
mondja az idegessé lett Úristen -előbb 
tanuljanak meg nem aprehendálni s 
azután csináljanak Klubbot • • .

Mindezek dacára, mi nők, az idő­
szerűit igen aktuálisak vagyunk. Nem 
ázért, mintha túl sok házasságköttetnék, 
de roppant sokat gyülésezünk, sok köny­
vet írunk, egyesületeket csinálunk s 
amikor az én vegytintás iveimet már 
szálitják a robogó vonatok, az ország első 
színpadán egy nő író darabjainak tap­
soltak.

SZAB AD S A O

Magyarország népesedése,
Adutok LiJOS. október hónapról.
Az elmúlt október hónapban 62,835 

gyermek született élve a magyar biroda­
lomban, a halálozások száma 40.157 volt, 
úgy hogy a természetes szaporodás 22.178 
főre rúgott. A közölt számokból llorvát- 
Szlavonországra 8243 élveszületés, 5074 
halálozás, tehát 8169 főnyi szaporodás 
jutott.

A múlt év megfelelő havával ösz- 
szehasonlitva, a születések száma 3200-zal 
a halálozásoké ellenben 900-zal kisebb 
az idei októberben, tehát a szaporodás 
is 2300-zal maradt alatta a tavalyi ered­
ménynek- Még kedvezőtlenebb az ered- 

, mény, ha az év lefolyt tiz hónapjának
iezteiettel értesítik a Debrecen és vidéke t.
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népmozgalmát hasonlítjuk össze a tava­
lyi év megfelelő időszakának számaival. 
Közel 48.000 rel kevesebb gyermek szü­
letett az idei óv első tiz hónapjában,

• inig a halálozások száma csak 3000-rel 
csökkent, úgy hogy végeredményben 
45 000-rel kisebb a szaporodás, mint az 
1902. év első tiz hónapjában.

A folyó év októberében a Tisza 
balpartján volt aránylag a legtöbb szü­
letés, mig legalacsonyabb arányú szüle­
tést ezúttal a Tisza jobbpartja mutatja 
fel. A törvényhatóságok közül a szélső­
ségeket Maros-Tördamegye és Arad vá­
ros képviselték, ezerre 3'83, illetőleg P87 
élveszületéssel; a társországokban még 
nagyobbak voltak a szélsőségek, a meny­
nyiben Verőcemegyében 4'20, Eszék vá­
rosában ellenben 167 volt az ezer ló­
lékre eső születési arány.

A halálozás aránya a Királyhágón 
túl volt legkedvezőbb s legnagyobb ott, 
a hol a születési arány is majdnem ál­
landóan a legmagasabb : a Tisza balpart­
ján. A törvényhatóságok közül különösen 
a dunántúli városokban volt rendkívül 
kedvező a halálozási arány, például Sop­
ronban ezerre 1.25, l’ancsován viszont 
3'23-ra szökött az arány.

A természetes szaporodás tekinteté­
ben a Dunabal- és jobbpartján lévő két 
két országrész jár legeiül, a Tisza jobb­
partja és a Tisza-Máros-szöge egyenlően 
közepes szapodást mutat fel (Ó.83) A 
tövónyliatóságok közül legerősebben 
szaporodott két felvidéki megye ; Nvitra 
és Treesén és egy székely megye ; Maros 

I Torda. Igen kedvező volt még a szapo­
rodnia Zala, Torda-Aranyos, Komárom, 
Pozsony és Csikmegyékben. Négy tör­
vényhatósági városban, úgymint : Aradon 
Paucsován, Kolozsvárott és Marosvásár­
helyen a halálozások száma fölülmúlta a 
születéseket.

Ezeket az összefoglaló adatokat ér­
dekesen egészítik ki ugyancsak a Sta­
tisztikai Havi Közleményeknek következő 
részletező adatai :

A folyó óv októberében 9678 pár 
kötött a házasságot a magyar birodalom­
ban, még pedig 8677 a szorosabb érte­
lemben vett Magyaroszágon és 1001 a 
társoszágokban. A múlt évi októberhez 
képest 600-zal kisebb az idei eredmény, 
a lefolyt tiz hónapot véve pedig 6600 zal. 
A 9678 házasság közül 1226 vegyes há­
zasság volt, az összes házasságok 13.67 
százaléka, ebből azonban aránytalanul 
kevés, csak 31 esett a társországokra, az 
ott kötött házasságoknak 3.09 százaléka. 
A keresztény zsidó házasságok száma 4q 
volt s ezek közül 16 esetben a vőlegény 
és 24 esetben a menyasszony t-irtózott 
a zsidó felekezethez. Az anyaországban kö­
tött 1195 vegyes házasság közül 303 ese- 
ben történt megállapodás a születendő 
gyermek vallására nézve.

A megegyezések 55'40 százaléka az 
anya vallásának javára szólt. A legtöbb 
megegyezés, 188 a római kát. vallásnak 
kedvezett, mig a a ref. fél javára 64, 
az ágostai ev. fél javára 28 megegye­
zés történt. A 40 keresztény-zsidó há­
zasság közül ezúttal csak 4 esetben tör­
tént megegyezés, még pedig a négy 
esetben a keresztény fél javára.

höigyközónségét hogy őszi bevásárlási
írtjukról visszaérkezve

az őszi és téli újdonságok, női és gyermek felöltők 

legdivatosabb és legszebb darabjait szerezte be.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A k épviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, dec. 1Í2.

A t. honatyák abban a reményben 
gyűltek ma a Házba, hogy a mai nap 
lemorzeolása után a delegációk jóvoltából 
néhány napi szünetük lesz. Ezt a re­
ménységet azonban — már az ülés ele­
jei) úgy hírlik — csalódás éri. Tisza Ist­
ván g'óf miniszterelnök ugyanis a folyó­
són kijelentette, hogy héttőn is tartott 
ülést még, már csak azért is, hogy, ha 
Kötbér ma az osztrák urakházában is­
mét holmi exkurziót enged magának a 
mi területünkre, azt a kellő módon már 
hétfőn utasíthassa vissza és ne kelljen a 
szünet utánig várnia.

Az ülés megnyitása.
Perczel Dezső elnök féltizenegykor 

nyitja meg az ülést.
A jegyzőkönyv hitelesítésénél Mol­

nár Jenő módosítást ajánl. Szavazásra 
kerülvén a sor az obstruálók kicsiny tá­
bora a Ház megszámlálását kéri. Meg­
történik és kitűnik, hogy a Ház határo­
zatképes.

Az elnöki előterjesztések peregnek 
le ezután.

Ujoncmegajánlás a jövő évre.
Nyiry Sándor honvédelmiminiszter : 

Benyújtja az 1904. évre szóló ujoncju- 
talék megállapításáról és ujoncajánlásról 
való törvényjavaslatokat és ezzel kap­
csolatban az egyéves önkéntesek ez évi 
tiszti vizsgájáról, a hadseregben ez év­
ben történt öngyilkosságokról és a közös 
hadseregből a honvédséghez áthelyezett 
tisztekről szóló jelentéseit,

A törvényjavaslatokat és a jelenté­
seket a véderő bizottsághoz utasítják.

Interpellációk
Ezután felolvassák az indítvány és 

interpellációs könyvet. Négy uj interpel­
láció van bejelentve.

Szederkényi Nándor: A régi indít­
ványok és interpellációk felolvasását is 
követeli.

Az elnök : A házszabályokból ki­
mutatja, hogy az csak minden hónapban 
egyszer történt.

A Ház ezután kimondja, hogy az 
interpellációkra két órakor fog rátérni.

A tisztviselők fizetése és pótléka.
Holló Lajos: Napirend előtt szót 

kér. A miniszterelnökhöz kérdést intéz a 
tisztviselők fizetés javításának dolgában 
és arról, hogy mi igaz abból, hogy a 
tisztviselők a már fizetésük javítására ez 
évre a költségvetésben fölvett összeg 
megfelelő részét karácsonyra pótlék alak- 
gában meg fogják kapni. Hosszan fej te­
jeli, hogy a régi javaslat visszavonásával 
a fizetés rendezés elodázásával mily sé­
relem érte a tisztviselői kart. l

Gróf Tisza István miniszterelnök : j 
Nem fogja az obstrukciót segíteni azzal, j 
hogy ő is oly hosszan beszéljen, mint 1 
Holló. Csak ráutal arra, hogy a tisztvi­

selői kar nincs rászorulva Holló védel­
mére. A kormány maga is el van hatá­
rozva, hogy a tisztviselők érdekében el­
megy addig a legszélső határig, a mit 
az állam jóléte megenged. Hogy ezt a 
határt meg kell tartania e tekintetben 
remélhetően senkinek sincs kétsége. — 
Hogy a múlt kormány másképpen go - 
doskodott és már véglegesen gondoskodni 
kész volt az állami tisztviselőkről : az 
áll. A múltkori kormány abban a nézet­
ben volt, hogy először az állami tisztvi­
selőkön segit és azután majd később a 
közszolgálatban levő többi tisztviselőre is 
kiterjeszti gondját. Az uj kormány ezt a 
felfogást nem tette magáévá, mert ezzel 
flagráns igazságtalanságot követett volna l 
el a közszolgálatban levő többi tisztvi- j 
selők rovására. — A mi azt illeti, hogy j 
a tisztviselők karácsonyra megkapják-e 
pótlék alakjában azt, a mit javukra már 
az idén költségvetés előirányzott: erre 
az a válasza, hogy a kormány már a 
legközelebbi napokban törvényjavaslatot 
fog benyújtani, hogy a tisztviselőket eb­
ben az ideiglenes pótlókban részesítsék.
A tisztelt Háztól függ, hogy ez a ja­
vaslat a most szőnyegen levő ujoncja- 
vaslatok sürgős letárgyalásával tárgya­
lásra kerülhessen. Ez tisztán a Háztól 
függ. (Mozgás a bal oldalon. Helyeslés a 
jobboldalon.) A mennyiben pedig a túl­
oldal akadályokat fog tenni a tekintet­
ben, hogy ez a törvényjavaslat a kellő : 
sorrendben hamarosan tárgyalásra ke- í 
rüljön, akkor a kormány a saját hatás- i 
körében és az utólagos jóváhagyás re- I 
mónyében fog intézkedni a tisztviselők : 
pótlékának kiutalványozásáról. (Tetszés 
a jobboldalon.)

Az ujoncvita.
A Ház ezután rátér a napirendre, 

az ujoncvita folytatására.
Barabás Béla: Azzal kezdi beszédét 

hogy aláveti magát pártja határozatának, 
de kötelessége teljesítése céljából fel kell 
szólalnia a vitában. A harc, melyet az 
ellenzék folytatott és most rendes par­
lamenti fegyverekkel folytat : a magyar 
nyelv volt. Mi lett volna, ha tovább is 
oly eszközökkel viszik a harcot — nem 
tudja. De az erőszakosság semmiesetre 
se jöhetett volna, mert végtére is az al­
kotmányos király hajolt volna meg az 
alkotmány előtt. Fáj neki, hogy pártja a 
kellő eredmény elérése nélkül hagyta 
abba a harcot. De azért az obstrukciót 
el ne Ítélje senki, mert az obstrukciónak 
olyan vívmányai vannak, melyekhez nél­
küle nem jutottunk volna, A független­
ségi párt azonban levonhatja a tanulsá­
got, hogy máskor ne hagyja abba a har­
cot, a mit megkezd, mert ez megtöri az 
ellenzék erejét. Rátér azután arra, hogy 
a függetlenségi párt megtartja a békefel­
tételeit de a kormány még nem váltotta 
be a feltételeket. Ennek lehetővé tétele 
végett a következő határozati javaslatot 
nyújtja be :

„Mondja ki a Ház, hogy Magyar 
országon minden jognak és igy a had­
sereg vezényleti és szolgálati nyelve 
megállapításai jogának is forrása a nem­
zet.“

Minthogy ez a javaslat szórul-szóra 
megegyezik azzal, a mi Kossuthnak és

Tiszának megegyezése volt, reméli, hogy 
határozati javaslatát az egész Ház elfogja 
fogadni (Helyeslés.)

Darányi Ferenc. A néppárt kebelé­
ből szólal fel, de nem obstruáló szándék­
kal. Az ujoncjavaslatok ellen való aggá­
lyait mondja el, melyekért a javaslatot 
nem fogadja el. Szól a tisztviselőkről is 
és fizetésüknek rendezését sürgeti.

Molnár Jenő szintén a javaslatok 
ellen beszélt.

Ezután
Nyíri honvédminisz’.cr felelt egy ré­

gebbi interpellációra.
Rosenberg Gyula beterjesztette a köz- 

gazdasági bizottság jelentését az Olasz­
országgal kötendő szerződés ügyében.

Ezután házszabályvita volt a felett, 
hogy miért az ülés végén terjesztik be 
a jelentést.

Végül Lend! Adolf interpellációja 
után a ház többek hozzászólása után el­
határozta, hogy a legközelebbi üiés hét­
főn délelőtt lesz.

EGYHÁZ és^ ISKOLA.
A Gönozy-egyhu illése.

A Hajduvármegyei tankerületi taní­
tók Gönczy-egyesületének debreceni já­
rási őre tegnap délután 3 órakor a vá­
rosháza tanácstermében járásköri ülést 
tartott az alábbi tárgysorozattal :

1. A népoktatási törvény revíziója 
kapcsolatban a szolgálati viszonynyal. 
Előadó Csurka István tanító.

2. A nyugdíj-törvény reviziója. Elő­
adó Simonovits Dezső tanító-

3. A fizetósrendezés kérdése. Előadó 
Simonovits Dezső tanító.

4. A népnevelési egyletek szerve­
zése. Előadó Szentjobbi Kálmán tanító.

A járásköri közgyűlés dr. Barcsa 
János ev. ref. tképazdei tanár elnöklete 
alatt és Csánky Viktor kir. tanfelügyelő 
jelenléte mellett tárgyalta le behatóan a 
4 kérdést és azokat csekély módosítással 
elfogadta és elhatározta azokat a dec. 
hónap 29-én tartandó közgyűléshez el­
fogadás végett beterjeszti.

Ezzel a kör ülése esti fél 6 órakor 
véget ért.

Uj ismétlő szakiskola. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Csánky Viktor 
kir. tanfelügyelőhöz tegnap érkezett le­
iratában arról tudatja a kir. tanfelügye­
lőt, hogy Hajdu-Nánáson hajlandó egy 
önálló szaktanítói ismétlő iskolát, a gyü- 
mülcsészeti irány szolgálatában, felállí­
tani. A miniszter rendeletében tudatja, 
hogyha a város 5 hold földet az iskola 
céljaira ad, úgy ő az iskolát azonnal fel­
állítja s minden egyéb dologi és személyi 
kiadásait tárcája terhére fogja viselni. A 
szakiskolába járni felekezeti külömbség 
nélkül minden 12—15 évig terjedő korú 
és ismétlő oktatásra kötelezett gyermek 
kötelezve lesz. A kir. tanfelügyelő, kit a 
hétfői közigazgatási bizottság tart most e 
napokban vissza megkezdett iskolaláto-
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gatásaitól, e napokban már iskola látó- j 
gatásai során tárgyalni is fog a nevezett : 
város hatóságával és pedig személyesen | 
az uj iskola létesítése érdekében.

KÖZIGAZGATÁS. í
X Tanácsülés. A város tanácsa hét- j 

főn e hónap 14-én délelőtt 9 órakor a j 
városháza kistanácstermében Kovács Jó- ■ 
zsef polgármester elnöklete alatt tanács- 1 
ülést tart.

X Megyei közigazgatás; bizottság
A vármegye közigazgatási bizottsága 
Eáso Gyula alispán, főispán-helyettes, 
elnöklete alatt e havi ülését héttőn dél­
előtt 9 órakor tartja meg a vármegye 
háza nagy gyüléstermcben.

X Városi központi választmány. A 
város központi választmánya e hónap 
16-án délután 3 órakor a városháza kis 
tanácstermében Kovács József polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tart. — Az 
ülésben bemutatják Debreceni Lajos és 
Kerekes Gézának a központi választmány 
határozata eilen beadott felebbezésre ho­
zott kir. kúriai Ítéletet. — A felebbezők 
ugyanis kihagyott s állítólag választási 
jogra jogosultak érdekében szólamlottak 
fel. Azonkívül a választmány végleg egybe 
állítja 1904 évi választási jogosultsággal 
bírók névjegyzékét-

X A szegényiigyi bizottság. A város 
szegény ügyi bizottsága hétfőn e hónap 
14-én délután 4 órakor Oláh Károly vá­
rosi tanácsos elnöklete alatt a folyó 
ügyek elintézése végett a városházán 
ülést tart.

X A városibiráló választmány ülése.
A városi bíráló választmány tegnap dél­
után 4 órakor Kovács József polgár- 
mester elnöklete alatt a városi főjegyző 
hivatalos helyiségében ülést tartott. Az 
ülésen elnökön kívül jeien voltak még 
Vecsey Imre v. főjegyző, .Juhász Ignác, 
Lengyel Imre és Kemény Mór a bizott­
ság tagjai. A bizottság tegnapi ülésében 
kiigazította s illetve egybe állította a vá­
ros 1904 évi legtöbb adót fizető bizott­
sági tagjainak névjegyzékét. — Ezzel az 
ülés esti 6 órakor véget is ért.

MŰVÉSZET.
Téréi Emma hangversenye. Még élénk 

emlékezetünkben van annak a szép baba 
arcú leánygyermeknek művészi zongora 
játéka, a melyet több éven át a zenedé­
ben élveztünk, mikor Téréi Emma éve­
ken át a zenede jeles növendéke volt. 
Azóta Téréi Emma az orsz. kir. zeneaka­
démiát végezte és ma kész művész. Há­
lából jön tehát ide január 10-én, hogy 
abban a zenedében mutassa be művésze­
tét, a hol az ihletet magába szívta. Vele 
jön Alexander Erzsiké, Alexander Bernét 
egyetemi tanár leánya, a ki énekével 
már Európa nagyobb városaiban elra­
gadta a nagyközönséget. Harmadik társa 
lesz Anisz Aladár hegedű művész, a ki 
e napokban a Royálban ragyogtatta mű­
vészetét. A mennjiben Téréi Emma vá­
rosunk szülöttje, reméljük, hogy nagy 
érdeklődéssel fogadja a közönség e hang­
verseny hirét. _________
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IRODALOM. !
Alakok és hangulatok. j
Lapunk belső munkatársának Frank \ 

Zoltán (Sziporka Zsolt) felkéri mindazon j 
hölgyeket és urakat, kik

Alakok és Hangulatok 
cirnü kötetére előjegyzési iveket kaptak, j 
hogy az előjegyzési iveket e hó 15-ikéig j 
lapunk szerkesztőségébe neki visszakül- i 
deni szíveskedjenek. j

Munkatársunk legújabb müve ugyan i 
is már készen van s igy az előjegyzési 
ivekre a mii szétküldése miatt van szűk- - 
sóge. A tizenkét irodalmi dolgozatot tar­
talmazó és lapunk nyomdájában pompá­
san kiállított mü ára 2 korona.

Kapható lapunk kiadóhivatalában és 
a helybeli könyvkereskedésekben is mun­
katársunk régebbi:
Percek, Almok 24 elbeszélés 3 K
Lombsuttogás verskötet 2 K.
Délkeleti Képek leírások, 1 K.ÜOf
müveivel együtt.

_S ZAB ADS A O

szérűi a főiskola seniora Harsányi Pál 
mond egyházi beszédet.

Az Istentiszteletre, a délután fél 3 
órakor kezdődő szobor koszorúzásokhoz, 
az esti nagyszabású protestánsestélyre 
és az ezt követő, társas vacsorára a hit­
tanhallgatók ez utón ismételten meghív­
ják a nagyközönséget.

Hétfőn délelőtt a kollégium oratóri­
umában az ifjúság nagygyűlést tart.

Tegnap este színházunkban a ven­
dég ifjúság részére igen sikerült diszelő 
adás volt, melyen mindannyian kiegé­
szítve nagyszámban megjelent közöusá- 
günkket, részt vettek.

Este a Bika szálló pompás étter­
mében mintegy éjfélig eltartott s rend­
kívül sikerült ismerkedési este volt.

A megérkezés percétől fogva a ven­
dégek ittléte számos lendületes, hazafias 
jelenetben bővelkedett s alkalmat nyúj­
tott máris a kölcsönös szeretet és együtt 
érzés kifejezésére.

H 1 H H3-K.
Naptár. Dec. 13. Vasárnap, az óv 347. napja. — 

Római katholikus D3 Advent. Lnca. — 
Prot. Luca. — Görög orosz nov.;30. András, 
Nap. kél 7 ó. 42 p. nyugszik 4 óra ti pare.

Ä Bethien Gabor-kör Debreczenbeu.
dec. 13.

Tegnap délután a 3 óra 26 perckor 
Bueapestrői hozzánk érkező vonattal jöt­
tek meg a fővárosi Bethlen Gábor-kör 
tagjai, a ma d. u. •> órakor a kollégiumi 
Hittanhallgatók Onképző Társulata által 
rendezendő protestána-estélyre.

A Bethlen-kör tegnap hozzánk ér­
kezett tagjai mintegy 40-en voltak, kö­
zöttük két nő egyetemi hallgató, kiket a 
vasútnál Csiky Lajos theologiai dékán 
mintegy 250 ifjú élén fogadott.

Amint a fővárosból érkező ifjúság­
gal a vonat a pálya udvarra borobogott 
riadó és szűnni alig akaró éljenzés fo­
gadta a vendégeket,

Majd Csiky Lajos dékán a kollé­
gium nevében szép üdvözlő beszédet tar­
tott, melyre ifj. KelemenMóricz a Bethlen­
kor elnöke válaszolt hála lelt szavakkal, 
lelkesen,

A fogadtatás után a vendégek fel­
ültek a Debrecen város protestáns úri 
köreiből kiküldött mintegy húsz szép 
fogatra.

Hosszú, fényes kocsisorban vonultak 
be aztán az ifjak a városba s nyomban 
az előre kijelölt szállásukra mentek.

A bevonulás kocsi sora előtt a me­
net élén a vendég ifjak 3 gyönyörű és 
hatalmas méretű koszorút is ‘ hoztak, 
melyet ma megfelelő ünnepségek között 
fognak a Csokonai, a Szabadság szobrára 
és a Gálya rabok emlék oszlopára elhe­
lyezni.

A koszorúkat az ifjúság egyelőre a 
kollégiumban a seniori hivatalban he­
lyezteti.

Általában elmondhatjuk, hogy az 
ifjúság fogadtatása a legnagyobb rend­
ben s kölcsönös örvendezés és szeretetben 
folyt le.

A kör tulajdonképpeni ünnepsége ma
lesz.

Reggel 9 órakor a főiskolai oratóri­
umban nyilvános Istentisztelet lesz, 
melyen a budapesti ifjak részéről Gödé 
Lajos fog imádkozni, mig Debrecen ré-

A képkiállitásból.
A képki állítás tegnapi 10-ik napján 

— talán főleg Itácz Károly osalogató- 
csábitgató szép hangversenye kedvéért 
is, rendkívül nagy számban jelent meg 
a tárlaton városunk közönsége.

Hat óratájt igazán mondhatjuk zsú­
folva voltak a termek bájos hölgyekkel.

Tegnap Bosznay István Vihar előtt 
cimü és 96. sz, szép képét Kaszauyitzky 
Endre 120 koronáért megvette. A kiállí­
táson különben ma délben választják ki 
a sorsolásra szánt képeket, melyek hét­
főn a kiállításban közszemlére lesznek 
kitéve.

Maga a sorsolás kedden esti 5—6 
óra között lesz s ekkor zárja majd be 
ünnepélyesen a tárlatot Simonffy Imre 
a müpártoló egylet elnöke.

Hétfőn este 5 7 óra között R.ácz
Károly jeles zenekara ismét hangversenyt 
ád a tárlaton.

Tegnap elkelt mintegy 400 jegy : 
ma a belépő jegy ára 40 fillér. A kiállí­
tás a mai napon is délelőtt 10—12-ig és 
délután 4—7-ig van nyitva.

*

Tegnap a kiállításon külömben nem 
hiányzott a derűből sem egy kicsi. 
Íme !

Fenn van nagyon a képem . . . 
panaszkodik az egyik ifjú debreceni 
művész.

— Ne búsulj ! — válaszolja ez 
tárlat csipkedő rendezője — majd le­
rángatják azt a kritikusok, meg — 
Kézdi Kovács Laci . . .

I
A müértelem . . .

I A müértelmet illetőleg meg Fényes 
Adolf Anyaság c. képe előtt történt ez 
a fényes bírálat!

Első néző ; Vájjon mit is ábrázol 
ez a kép ?

Második néző ; Mit 7 Hát nem lá- 
1 tód ! Viszik a leánynak legény szeretőjét 
1 — katonának. Hisz látod, hogy . . .

á an szerencsém a n. é. közönség figyelmébe ajánlani levágott friss virágaimat, 
'w . lennyasszonyi, báli és névnapi csokrokat, mell és fejdiszeket, virágkoszorukat, 
■ jardiniere, gyász- és ünnepi koszorúkat. Készítek Ízlésesen és jutányos árban 

bárhova szállítva, gondosan bee gomagolva szép szoba növényeket. Magamat a 
n. é, közönség b. pártfogásába ajánlva, tisztelettel :

Janatka .Alajos^ mü- és keresk. kertész.
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* Az uj főispán. Illetékes hely­
ről vett értesülés szerint: beavatott 
politikai körökben befejezett dolog­
nak tartják, hogy Debrecen város 
és Hajdumegye uj főispánja Donm- 
bidy Elemér, a nagykárolyi kerület 
országgyűlési képviselője lesz, a ki­
nek kinevezése a hónap közepén 
tul valamelyik közeli napra vár­
ható.

* Istentiszteletek. Az ev. ref. tem- 
plomokban : Nagytemplomban : Uray 
Sándor püspöki segédlel < ész, Kistem- 
plomban : Dicsőfi József lelkész ; Kossuth 
utcai templomban : Könyves Tóth Kálmán 
lelkész ; Ispotály-templomban : Szeremley 
Gyula esküdtfelügyelő. Homokkertben : 
Szele György lelkész ; Csapókertben: 
Kovács János népiskolai felügyelő lel­
kész. Szegényházban . Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár. — Vasárnap délután 2 
órakor a Kossuth utcai templomban kátét 
magyaráz: Szele György lelkész.

A róm. kalh. templomban : Advent 
III. vasárnapján. Reggeli 6 órakor a 
hajnali szt. misét (Rorate) tartja Dr. 
Wolafka Nándor v. püspök, prépost, 
plébános s ugyanő evangélium után ol­
tárbeszédet mond, 7 órakor misézik 
Ruszka Zoltán 8 órakor a főgymn. ifjú­
ság részére misét mond egyik kegyes r. 
tanár. 9 órakor a nagy misét tartja Nyári 
Ignác, után na Szabó István prédikál 

háromnegyed 11 órakor a Svetits-zárda 
növendékei részére szent misét mond 
Molnár K. Dezső h. igazgató. Az elemi 
iskolák növendékei is ekkor hallgatnak 
misét, fél 12 órakor misézik Pák Emil. 
Délután fél 3 órakor keresztény tanítást 
tart dr. Wolafka Nándor v. püspök, prép. 
plébános. 3 órakor lytánia. 5 órakor a 
Jézus Szent szive társulatának hónapos 
ájtatosságát tartja : Dr. Wolafka Nándor 
v. püspök, plébános.

Az ágost. hitv. evang. templom­
ban d. e. 10 órakor az istentiszteletet : 
Materny Lajos főesperes végzi.

A gör. hath, kápolnában : 6 órakor 
reggeli istentisztelet, déleiü l 9 órakor 
sz. mise, délután fél 3 órakor keresztény 
támlás, 3 órakor vecsernye, 4 órakor 
rózsafiizéi ájtatosság.

* Személyi hírek. Pap Zoltán orsz. 
képviselő ma este a gyorsvonattal Buda­
pestről Debrecenbe érkezik. Ugyancsak j 
ma este jön meg Szabadkáról dr. Kalmár : 
Antal ügyvéd, a jeles politikai iró.

* A debreceni Kaszinó igazgatója Mis- j 
kolczy Lajos már összeállította a jövő 
év január hó 23-án tartandó házihang- 
versenynyel egybekötött táncestóly mű­
sorát. A hangverseny 4 számból fog ál­
lam. 1. Nyitány, előadja egy helybeli 
cigányzenekar. 2 Szavalat. 3. Hegedüjá- 
ték. 4. Énekszám zongora és cigány kí­
sérettel. A hangversenyt vacsora és tánc 
követi. Az igazgató, ki fáradhatatlan buz­
galommal működik azon, hogy ez a fé­
nyesnek Ígérkező estély minden tekin­
tetben sikerüljön, tudatja egyszersmind a 
kaszinó tagjaival, hogy ülőhelyeket a 
hölgyek részére fentartaoak s a jegyek a 
jelentkezés sorrendjében lesznek átvehe­
tők. Előjegyzéseket e hó 13 ától 
naponta este 5—8 óráig elfogad 
szinó helyiségében.

* Nem lesz házból adó. Az a 
sunk, hogy Lukács pénzügyminiszter a 
város javára eldöntötte, hogy ne 1 égvén

kezdve 
ka-a

hiradá-

általános házbéradó, nagy megelégedést 
és osztatlan örömet keltett az egész vá­
rosban. A miniszter leiratának mellékle­
tei, az összes lajstromok három nagy 
csomagban tegnap délután érkeztek meg 
a pénzügy igazgatósághoz. A házbéradó 
kérdése tehát 1904. dec. 31-ig befejezett 
ügy. A lajstromuk kiigazítását azonban 
a miniszter elrendelte s ez a munka a 
jövő év elc-jén veszi kezdetét a város­
házán.

* A kereskedelmi Csarnok estéje.
Szávay Gyula mint a vigalmi bizottság 
elnöke most értesítette a kereskedelmi 
csarnok tagjait a dec. L9-ón esti 8 óra­
kor az egyleti helyiség nagytermében 
tartandó nagyszabású müvészestély tel­
jes műsoráról és mindazokról a részle 
lekről, amiket előre jó tudni. — Az est 
pont 8 órakor kezdődik ; jegy nélkül a 
terembe senki be nem léphet s a műsor 
befejezése után tea lesz és buffet. — A 
művész-est müsom im ez : 1. Elöljáró
beszéd Szávay Gyula. 2. Jelenet D. Li­
geti luliska. 3. Ária Hamlet operából 
Maleezky Bianka, 4. Torreádor Carmen­
ból Malecky Vilmos. 5. Kolostorból. (Víg­
játék Szigeti Józseftől) Oszkár gróf De­
zső József, Coralie grófnő D. Ligeti Ju­
liska. 6. Megírtam a levelem (Kurucnóta) 
Csalogánydal (Káldy Gyula), Miért nem 
tud a patak szólni (Nemes Béla) A 
vásárra voltam. (Nemes Béla Maleczky 
Bianka. 7. Jelenet Dezső József. — Az 
énekszói iok zongorakisáretére Maleezky 
Vilmosáé őnagysága, az orsz. zeneaka­
démia tanárnője volt szives vállalkozni.

* Nyíri miniszter és a debreceni hon­
véd altiszti kar. A helybeli m. kir. 3. 
honvédgyalogezred altiszti kara régi ez­
redparancsnokát honvédelmi miniszterré 
kinevezése alkalmából feliratban üdvözölte. 
A honvédelmi miniszter válasza, a mely­
ben a megemlékezést és a jó kivonato­
kat megköszöni, következőleg hangzik :

Őszinte és igazi örömmel töltenek 
el volt ezredem altisztjeinek, honvédelmi 
miniszterré történt legkegyelmesebb ki­
nevezésem alkalmából hozzám intézett 
üdvözlő szavai.

A midőn ezen nekem oly kedves 
megemlékezésükért őszinte és meleg >: e- 
szönefemnek kifejezést adok, örömmel 
emlékezem azon időkre, a midőn még 
ezredparancsnokuk voltam és nem mu­
laszthatom el, hogy szolgálatuk teljesíté­
sében kifejtett, fáradhatatlan buzgalmuk, 
felebbvalóik iránt mindenkor tanúsított 
szeretetük és ragaszkodásuk emlékében 
szívből kívánjam, hogy mindnyájukat 
csaladjukkal együtt a jó Isten sokáig és 
boldogan éltesse.

• Nyiri, s. k. 
honvédelmi miniszter.

* Ezer koronás alapítvány. Vadon 
Sándor ügyvéd az iparos ifjúsági önképző 
egylet 30 éves fennállása alkalmából, 
mint ezen egylet első titkára és alapi tója 
50 koronás alapitó tagságát 1000 koro­
nára egészítette ki és e nemes szivü 
adományával az ifjúsági egyletnél 1000 
koronás alapítványt tett, A jószivü ala­
pítónak nemes elhatározása nem szorul 
köszönetre, mind az által Vadon Sándor 
urnák ezt az újabban tett alapítványát 
méltónak tartjuk arra, hogy megörökítve 
példaképül állítsuk olvasóink elé.

* Halálos végit játék. Súlyos szere nt- 
sógteleuséget okozott Tétis István b.-uj- j 
városi lakosnak cselédje Veres Lajos. A j 
család valahonnan revolvert kentrtt és

bement vele az istállóba, hogy ott ki­
tisztítsa. A gazdájának fiatal 11 éves 
István nevű fia is bement vele és együtt 
vizsgálgaliák a fegyver szerkezetét. Veres 
egyszerre tréfából ráfogta a kisfiúra a 
fegyvert. A revolver nagy durranással 
elsüli és a szegény gyermek szivén ta­
lálva, holtan esett össze. A lövés zajára 
kisiető apja már csak a halottat találta, 
A tréfálódzó cseléd végzetes tette elkö­
vetése után eltűnt és még eddig nem 
került elő.

* E jegyzések. Az elmúlt héten a« 
anyakönyvi hivatalnál áz alábbi eljegy­
zéseket jelentették be : Miskolczy József 
ev. ref. napszámos eljegyezte Gerőcz 
Sárát ev. ref., Sári Károly ev. ref. gép­
lakatos segéd Vajda Juliánnál ev. ref., 
Rátocska Illés csapos gör. katb. Szilágyi 
Erzsébetet ev. ref., Nagy József ev. ref. 
napszámos Sárkány Esztert ev. rel, Ma- 
kai János ev. ref. csizmadia m. Elek 
Lídiát ev. ref., Szatmári Gábor ev. ref. 
kőmüvessegéd Mándi Terézt ev. reí., 
Koroknál András év. ref. kisbirtokos Si­
mon Juliánnál ev. ref., Ménes Imre ev. 
ref. kőmüvessegéd Luesi Juliánnál ev. 
ref.

* Verekedő csavargók. Tegnap délu­
tán 4 órakor a piac utcán Nadravecky 
András, Tiba László és Juhász János 
csavargók együtt ácsorogtak. Dolguk nem 
lévén, egymást lökdös ve a járókelőket 
bosszantották. A lökdösődésből csak ha­
lm ar verekedés lett, mert Tiba úgy meg­
lökte Juhászt, hogy az elesett. A két 
alak ezen össze veszekedett, a mihez Nad- 
raveczky is hozzájárult. A verekedésre 
nagy népcsődüieí támadt. A rendőrség 
zár alá tette a többszörösen büntetett 
egyéneket.

* Rövid hírek Magyar-osztrák sör- 
héboru. Pozsony város hatóságának az 
a határozata, hogy csak azok kapnak 
italmérési engedélyt, Ausztriában nagy 
megrökönyödést keltett, itthon azonban 
országos mozgalom kezdőpontja lett. A 
Budapesti vendéglősök ipartársulaía, a 
Magyar Vendéglősök Orsz. Szövetsége a 
vidéki vendéglős ipartársuíatokkal egye­
sülve oda ha.nak, hogy a pozsonyi ha­
tározatot minden város magáévá tegye.

Kormányok tüntetése. Uj év uapjáu 
amikor a diplomaták a konakban tiszte­
legni szoktak, Belgrádban egyetlen ország 
követe sem lesz, valamenm szabadságra 
megy. - Magyar gróí öngyilkossága 
Londonban. Gróf Nemes Bálint, a eam- 
bringei egyetem hallgatója, Londonban 
ismeten okból agyonlőtte magáti

LETjZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészeti és fény kép nagyí­
tási műterme Piac-utca 44. 
d r. Uj falussy-ház. Állandó 
fény kép kiállítás a műterem 
kapu bejáratánál levő kira­
katokban.
x Az előkelő férfi világ figyelmeké

ajánljuk Fekete Jakab kalap ea férh 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
főiér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfiingek. Nagy választók an go 
oiasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szén nyakkendő ujdon 
ágok olcsó szolid szabott árak.

x Hol szórakozzunk vasárnap? Márkus 
Jenő Dréher sörcsarnokában bécsi frank­
furti virsli friss minőségben kapható, 
lesz baksör csapolás, és karcos kerti bor 
Este Kiss Béla teljes zenekarával hang­
versenyez.

x Ne határozzon addig hogy mit 
vegyen karácsonyi ajándékot férfi isme­
rősének mi meg nem tekinti az alföld 
legnagyobb tajték pipa metsző üzletét

—

Debrec zen, Piacz-utcza, városi uj bérház.

eu-WHca: Ajánlja legnagyobb választékú raktárát férfi-, fiú-,
kalapok és sapkák- 
olcsóbb. mint

női- és gyermek 
ban legjobb 
bárhol.

cipőkben, csizmák, 
minőség és
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a városházával szemben a Debrecen sör- 
csarnok mellett. Hol határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál fórnak

r^SZ6* _4Uöldy Károly tánciskolájában a 
második tanfolyam december hó 12 én 
kezdődik. Beiratkozásokat elfogad bár­
mely időben lakásán Péterfia-utca 2. sz.

x Karácsonyfa díszek nagy válasz­
tékban. Csak saját gyártmányú cukor­
kák, habsütemények, mandulás karisaK 
tea sütemények és piskóták kaphatoki 
Ki esz Lipót cukrásznál.

x Legszebb legolcsóbb karácsonyi és 
ajévi ajándék. A közeledő karácsonyi és 
újév alkalmából kérem a n. é. közönsé­
get. hogy bármi nemű megrendelését mi­
előbb eszközölni szíveskedjék.

Felvételek naponta borús vagy esős 
időben is délelőtt 9 órától délután 4-ig. 
Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás auqarel pastel 
és olaj festményeimre.

Bármily kis és régi fénykép után 
életnagyságban és élethűen készítek 3 nap 
alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
platin nagyítást 12 koronáért keret­
tel egvütt. * Specialista gyermek felvé­
telbem Balkányi Antal fényképész mű­
terme piac-n. 81. „ „ ...

X Használja a hires Hajdúsági bajusz­
pedrőt. Egy doboz ötven fillér. Kapható. 
Debrecenben Tóth Béla gyógyszertárában.

Ma este az Arany Bika kávé 
házban Magyari Testvérek zene­
kara játszik.

Kezdődik az előadás?
A színházi bizottság uj órarendje.

— dec. 13.

A. Pár hétig hót órakor kezdődött.
B. Kedden már megint fél nyolckor 

kezdődik.
C. Uraim, ez igy soká nem ma­

radhat !
D. Dolgozunk ki uj órarendet.
E. Helyes !
F. Baj van. Itt ül a színigazgató s 

még meg találja hallani!
G. A mihez pedig neki semmi köze.
H. Indítványozom, helyezzük el az 

igazgató urat a siketnémák intézetébe.
I. Pompás. Ezalatt K. ur gyorsan 

terjessze elő javaslatát.
K. Indítványozom, hogy minden oly 

napon, melyben se K. se R. betű nincs, 
feltéve, hogy az a nap páratlan napja a 
hónapok és nem esik hold töltőre, az 
előadás egy hétig 8 óra 15 perc és 23 
másodperckor, egy hétig 0 óra 13 perc 
cs 1 és fél másodperckor kezdődjek.

Az egész ABC. Éljen !
L. Mondjuk ki a határozatot . . .
M. Melyet az 1905. évi Debreceni 

Kaiendáviom közzétenni köteleö . . .
N. De a tanácsnak . , .
O. És a színigazgatónak megtudni

tilos.

csabai királyi aljárásbiró jelenleg Gyulai 
törvényszéki biró felesége, született Mud- 
rony Anna, Csaba város egykor legszebb 
és nagyon gazdag leánya beleszeretett 
Kubik Gyula szolgabirósági Írnokba. 
Hogy férjétől megszabaduljon, méreggel 
akarta öt elpusztítani. Mikor ez nem 
sikerült, a méregkeverő asszony kétszáz 
koronát’ és pisztolyt adott egy gyulai oláh 
legénynek, hogy férjét éjjel gyilkolja 
meg. Az oláh legény ezt elmondta dr. 
Márkus gyulai ügyvédnek. így derült ki 
a szerelmes asszony rémes terve.

Dr. Nyisztornót letartóztatták. Az 
asszony hír szerint kétszer tett ktséile 
tett hogy férjét megmérgezze s azután 
próbálkozott á bérgyilkossággal.
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Havasi Szidi, Faragó Ödön, Szilágyi 
Aladár, Krómcr .lenő és Mezei Andor 
játszák,

Kedden Strausz József 3 felvonásos 
opevetje, a Tavasz kerül színre.

EGYLET.

Az Emke válaszmányi ülése Az
Emke választmánya Simonffy Imre kir. 
tanácsos elnökle alatt tegnap esti 5 óra­
kor Bószler Károly v. tanácsos hivatalos 
helyiségében a városházán, az egybegyült 
folyó ügyek elintézése végett, ülést tar­
tott.

A polgári kör választmánya, A pol­
gári kör választmánya tegnap este 5 ó. 
Vecsey Imre elnöklete alatt a kör helyi­
ségében ülést tartott, melyen egy a ^ tél 
folyamán megtartandó^tánccstély tartását 
határozták el.

A Bichur Cholim beteg s-gólyző egy­
let e hónap 20-án tartja szokásos hales­
télyét a Frohner éttermében a melyre a 
meghívók már szétküldettek. Ez a hal 
estély igen kedélyesnek ígérkezik. Va­
csora jegyek 2 koronájával kaphatók 
Schmeitzer József urnái.

S Z I N H A

A Kossuth párt kiáltványa.
Budapest, dec. 12. A Kossuth párt 

raa esti értekezletén Mezössy országgyű­
lési képviselőnek a nemzethez intézett 
és ismert kiáltványának végleges szöve­
gezését egyhangúlag tudomásul vette, s 
elhatározta, hogy azt az egész országba 
szétküldi.

Körben- újabb kirohanása
Becs, dec. 12. Az osztrák urakháza 

mai ülésének végén délután a Windisch- 
grátz-csoport megiuterpellálta Körber 
osztrák miniszterelnököt, felvilágosítást 
kérve, hogy a Magyarországon tervezett 
katonai reformoknál meg lesz é óva a 
hadsereg közössége és az uralkodó fel­
ségjoga ?

Körben azonnal válaszolt. Ismerem 
úgymond, azokat az intézkedéseket, me­
lyek most élénk vita tárgyai, de kije­
lenthetem, hogy azok a hadsereg egy­
ségét és alapját megváltoztatni nem fog 
ják. A hadsereg marad a régi. Minden, 
a hadsereg kettéválasztására irányuló 
gondolatot vissza keli utasítanom. Sőt 
feljogosítottnak érzem magamat arra, 
hogy az ily törekvést az összbirodalom 
elleni bűnténynek nevezzem.

Budapest, dec. 12. A magyar poli­
tikai körök este értesültek Körbernek a 
magyar nemzet ellen ten ujubb kiroha­
násáról, mely óriási felháborodást ke lett. 
Sokan remélik, hogy Tisza István gróf 
a héttői ülésen nyilatkozni fog.

Méregkeverő
kir. törvényszéki biróné.

Családi rémregény Békés-Csahán.

— Saját tudósítónk távirata. —

Gyula, dec. 12. Az itteni büntető 
törvényszék vádtanácsa előtt rettentő 
családi rémtörténet aktái vannak, me­
lyekről a város az iszonyat felháborodá­
sával beszél. A szörnyű eset ez :

Dr, Ny isitor Adorján volt békés-

Műsor.
Dcc. 13. vasárnap : d. u. Szép Heléna 

daljáték, este : Csodagyerek, bohózat 
Először.

Dec. 14. hétfő : Árendás zsidó, nép­
színmű. 0. .

Dec. 15. kedd: Tavasz, daljáték. A.
Dec. IC. szerda A csodagye re k. bo 

liózat. B.
Dec. IT. csütörtök : A csodagyerek, I 

bohózat. C. !
Dec. 18. péntek : A csodagyerek, bo­

hózat. A.
Dec. 19. szombat : Lotti ezredesei, 

énekes bohózat B.
Dec. 20. vasárnap: d. u. A m n t a férj, 

bohózat : este Vándorlegény, diljátők. E16- 
szőr.

— (ünnepek előtt.) A színház e heti 
műsora nem igen alkalmas arra, hogy 
ünnepek előtt, mikor a színházba járás 
megcsappan, közönséget tudna vonzani. 
Nyolc előadás közül öt léha bohózatok­
ból telik ki, kettő daljátékra jut, egy pe­
dig a legócskább rossz népszínműé. Iga­
zán félrevezetnék a jóiziésü, müveit kö­
zönséget, ha ezen a héten arra biztatnék 
hogy menjen színházba.

(A színigazgató híradása) Vasár­
nap délután kerül színre Offenbach 3 
felvonésos operettje, a Szép Heléna. Este 
kerül először színre A csodagyerek, bo­
hózat 3 felvonásban. írták Gevault és 
Charvay. A bohózat főbb szerepeit : 
Halinel Aranka, Jeszenszky né, Menszáros 
Margit. Püspöky Rózsi, Krémer Jenő, 
Pataky Béla, Faragó Ödön, Kienovits 
György, Sebestyén Géza és Csiky László 
játszák.

Hétfőn kerül színre Kiárué 3 felvo­
násos népszínműve, az Árendás zsidó. 
A népszínmű főbb szerepeit Krémemé 
Lili, Jeszcnszkyné, Menszáros Margit,*

Halálos vasutiszerencsétlcnség 
Hidegkut-Gyönk, dec. 12. Mu itt dél­

előtt nagy vasúti szerencsétlenség tör­
tént, melynek egy halottja s több sú­
lyosan sebesülje van. A budapest hű­
méi reggeli gyorsvonat, mely itt nem 
áll meg, mint rendesen 10 óra 14 perc­
kor érkezett meg a fővárosból és hibás 
váltóállítás következtében összeütközött 
egy az állomáson vesztegető tehci vonat 
tál. A gyorsvonat utasai közül senki 
sem sérült meg; — de az étkező 
kocsi alkalmazottai közül egy súlyosan, 
három könnyebben megsebesült. A te­
li er vonat fűtője szörny et halt, a gyors 
vonat vezetője életveszélyesen, egy 
postai alkalmazott könnyen megsebesült. 
Két mozdony és három teherkocsi szét- 
zuzódott.

TÖRVÉNYKEZÉS.
£ Sajtóper. Ismeretes, hogy dr. Kal­

már Antal szegedi kitűnő hírlapírót, 
sajtó utján elkövetett király sértés miatt 
elítélték. Az elitéit hírlapírót aztán egy 
helybeli hírlapíró társunk dr. Király é 
tér üdvözölte. E miatt azután elítéltnek, 
feldicsércséért a mi királyi ügyészsé­
günk sajtópert indított dr. Király 1 éter 
ellen, melynek esküdtvzéki tárgyalása 
holnap, hétfőn e hónap 14-én reggel ■ ' 
órakor lesz a királyi törvényszéknél. l*r. 
Király Pétert dr. Papp Zoltán ország­
gyűlési képviselő fogja védeni és jelen 
lesz a tárgyaláson dr. Kalmár Antal is. 
Az esküdibirósági tárgyalást^ maga a 
törvényszék derék elnöke dr. Szüts Mik­
lós fogja vezetni.
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Debrecen szab. bir. város
világítási vallalaia«

I rendil tiszta pir-szón
házhoz szállítva 5 kor. 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár városi 
irodájában. Piac utca 81 szám.

melyek Árok Zita a legjobb eredményei használ~ 
tatván és a legkiválóbb orvosok által mint

gyengéden hashajtó, feloldó szer
ajánltatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel­
jesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett e 

gyermekek is szívesen veszik.
fSwJy Egy 15 pilulát tartalmaz* doboz 30 fillér 
egy tekercs, mely 8 dobozt t°hát 120 pilulát tar­
talmaz csak 2 korona o é. 2.45 korona üss reg elő 
zetes, beküldése esetén egv tekercs bérmenlesen

"küldetik
IfAujjil, NEUSTEIN FŰLÖP 
Mll lUli hashajtó labdacsait. 
Valódi csak ha minden doboz hátsó 
oldala a törvényileg bejegyzett ,.Hell 
Leopold ■ védjegyünkkel, vörös fekete 
nyomtatással vau ellátva. Védjegye­
zett dobozaink-, utalványaink- és 
csomagolásainknak a „Philip Neus­
tem Apotheker1' aláírást kell tar- 
talmazniok.

Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. Füleky P. Miha- 
lovies J.. Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B,

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára 
I a ,Szt Lipóthoz1 Wien, I. Bez., Plankengasse 6.

^zabzepü műi] ka, mégis & legolcsóbb

SZOLÖLÜtiASi
ültessünk mimien híz m3ilé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szóló faj alkalmas, 
Ibár mind kúszó természetül mert nagyobbrészt! 
ha megnő is. termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek ol eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőórés idején a legkitűnőbb muskatály 

és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek l'a!a mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a legremtkebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a lcghálálatosabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg. aki óimét egy levelezőlapon tudatja.

Ciin Érmelléki első szölöoltványtelep 
Nagy Kágya, u p. Székelyhid.

h 0 SS*

Telefon szám 168.

Villamos házi csengők, tele« 
fonok, villámhárítók, betörői 
elleni vészjelzők és egyé bit 
berendezések, javítások vagy 
bármilyen komplikált H2*~ 
chanikai, pliysikai és etek- 
trotechnikai szerkezetű esz­

közöket kizárólag

Földváry I«-
debr. első elektro-mechanikus készít legtartósabbaa

Kossuth-utcza 1- sz., az udvarban.
Kívánatra számtalan elösmerő levéllel szol­

gálhatok, melv üzletem szolidságáról tanúskodik 
uj berendezéseknél másfél évi, javítások«át lei 
évi jótállás, villamos felszerelések és villamos, 
zseblámpák gyári raktára. ____

'6'V
érmekkel

9f0fi
6,

Alapíthatott 1375. óvbaa. 

2gyedúii bútorgyár Debrecenben

gCH^RCZ VILMOS
cs. és kir. udvari butorgyaros 

és a legújabb szabadalmnzott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiség: Piao-u 71.
Gyártelep : Szaika-u. 5. 

Teljes lakberendezések állandó kiállí­
táson. — Egyszerű, de kitűnő minő­
ségű, saját, készitmónyü bútorok, a
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal 
készséggé!, díjmentesen szolgálok

Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank
Debreo^en, (Ipar brmnudvar.)

M. k szab. osztálysorsjáték íőelárusitója
ajánl a napi árak szerint, eredeti

ORSJEGYEKET.

Jósziv, Bazilika, M igyar-0 tztrák és 
Olasz vörös kereszt, 2)|0 Szerb, 3°|0 
és 4% maoy. jelz., 4°j0 Tisza-S ze^eli 
3°|0 Oszt. töldhitel, Hitelintézi, Bécs- 
városi, TOlkl nyeremény, 1861. oszt.

Wi g&ggHMg állam sorsjegyeket. i3EÍ ■

Ajánlja: p árí c z ó 1 h e 1 y i s ó gének
bérbevehető pénz tár r akeszeit.

(“Karácsonyi és Kjévi ajándékok !

I Színházi látcsövek QKgyöngyház, eMáqficsoíjfc Eäonai, vadász és tábori látcsövek légiin untait U <
NZilltflvui tv K ,

lÄ'.’r'Vc.-wv^Oi

fr» %

IS a«‘ v i t o-ü ve<> r k.

: Diszeh kiállítású J^NEROID LÉS^ULYMÉ^QK
T e r e ni. a b 1 a k 
f ii r (I ö é s m a x i in a I Hőmérők.

Szemüvegek
arany, ezüst és különféle keretekben legfinomabb 

üvegekkel —- ajánlja, tisztelettel

3<DSGcK8Jt gAJuAB 1 át szer ész Debrecen, főfér.
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Uj iodrász üzlet !
yrfin szerencsém liezit I-ritei énesiteui
a n. ő közönséget, hogy fdvrt évi de-
*pji.b-r ho i-Ai a Szent-Anna utcán
fodrász és borbély üzletet

nyitottam.
A lázait a í kór Vi» a rí. é. közönség b. párt­

fogasát.— l\i .r -ilr,im UI' áló uszteli-'ttol
Menyhárt Lajos fodrász.

Szent Anna-utca, a templommal szemben.

i A legelónyösebbenj
szerezhetők be az itt felsorolt és 
nagy választékban raktáron levő 

cikkek, u. m. :

o kalap, sapka, téli keztyii. o 
o t» meleg’ alsó ruházat, o o 
o o nyakkendő, esüernyő. o o 
és mindenféle kivitelű női, férfi es 

gyermek posztó es bőr

m czipek és csizmák &
Wííí Adolf

úri divat, kalap és czipő üzletiben
Debreezen, Pia ez-utca 19.

tíAWEOHaativragöaefcán j

Nagyarányú karáesonyi
a&i ru-b-a vássáurfe |

rendeztünk le is női d.v at szövetek, jó 
mosó velezeket, francia batistokat

tetemesen leszállított árakon
árusítunk el.

Remek, divatos szövet blúzok
Fél árban darabja 3 írt. 

Mosó flanel blúzok
Darabja 95 kr. !

Egy ruha lit) cm. széles női divat 
szövet j

1 frt 80 és 2 frt. j 
Egy ruha 75 cm. s él s mosó velez :

2 frt 34 kr. j

Szaßo jBajos Fiai
DvFrvvzt n.

Q felsége a király részéről. A legmagasabb szóbeli dicsérettel 
kitüntetve az 1896 évi ezredéves kiállításon.

__..áiíMS*
-.'V

S 5 ------

SCHMIDT S.
ZONGORA HANGSZER 
és ZENEMŰ RAKTÁR

A)

DEBRECEN.
Ajánlja dúsan felszerelt

Zongora, hangszer és xenon i ii raktáréi:
Zongorák, pianinók és cimbalmok bérbe kaphatók.

A Magyar Fém és Lámpaárugyár
részvénytársaság S gyári raktára

t
ct>.

Wr

Ä. Szenzáció ! 
lágy karácsonyi vásár!

eddig még pem létezett
!Jóleső árak mellett!!

120 cm. szélen íin. ruhaszövetek 39 kr. 
Franezia delhinek 37 „
Franezia flanelek 39 „
Széles tennis flanelek 15 „
Divatos pong is selymek 65 „
Blouz selymek 45 és 55 „
Ruha zephir 17 „
Mosó bársony 45 „

Továbbá gyönyörű alkalmas aján­
dék czikkek : boák, csipkegailérek ; se- 
lyemkendők és salak, díszkőtök, kézi­
munkák, díván párnak, plüs utitakarók, 
legyezők, nyakkendők óriási választéka.

Debrecen, Piac-utca és
Simonffy-utca sarok.

Gyár: Budapest—Kőbányán
Ajánlja gyártmányait.:

légszeszcsiHárok, asztali és
tÜ£>'g*őLa nipa kát,

valamint egyszerű lámpákat, közönségv- 
használatra.

Broilze dísztárgyakat
állványok, Íróasztali berendezések, gyér 
tyatartók st.b. a legmérsékeltebb gyát i 

árak mellett.
Ugyanitt kapható

valódi amerikai petróleum, 
k i r á 1 y-o 1 aj,

mely kizárólag c gyár számára gyá: 
ta’ik tiszta, szagtalan és robbanhatatla1
gggF" Helyben minden mennyiség
h á z h o z szállittatik.

É

j. és Társa
V

divatáruháza, 
Debrecen,Kossutly-u. r>. sx.

T0ír Állapíttatott 1875.
I r V ' T
IX A i

HA

/
I > *r' Sr> i ' «■) <_?

/
/ 1 ) \ ? \ X ’ X' K v - s í\ \A \ Dl. il ’1 V

: ., v . < k V > 1 " > «•< 1 *.*■ i - I így 1 b b

(érli-Jiu es gyei mekrnha-il/Jete
P.acz-inca 43. sz. a (Drehe;- sörcsarnok mellett.) 

linmnk es testiie ekrek! m Leltár előtt
Szegény gyermekek felruhá- ,uhák u. m. teli kabátok,

szőrme es gazdakaoatok, búnzására való téli ruhák nagy men- j^
nyiségbeni vásárlás által, meses dák, térti ,iiu és gyermek öl 

J h ’ w tönyök melyen leszállított ar
eleső árban kaphatók

• i II Bt

m
c

ban lesznek elárusitva 1i Eleoáns kivitel í

I
*,

■sm
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j Kizárólag saját készítmény. J
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Hol vásároljon y n. é. közönség 
csakis .saját készitményü, olcsó 
és jó czipöket ? Ezt csakis az 
esetben éri el, ha próbát tesz

mFENBEINÉS J/LEIN
fi:

10 év éta fönálió s jó hírnévnek 
örvendő czipöüzletóben.

Pontos kiszolgálás és jő készit­
ményü munkáért kezeskednek.

A megrendelések a legnagyobb 
pontossággal és gyorsan eszkö­

zöltetnek1

hd
O- 1K »
N
CDe-t-
hriOje-t-©•
hej
CDD-
CD-
hí
o.G0 ts
o
p-S»
3
©

CDct-<7t-

Pártoljuk a hazai ipart. 1

Debrecen, Kossum-utca 9.
A múlt évről előnyösen ismert 

karácsonyi vásár kezdetét vette és tart 
e hó végéig Az e célra külön válasz­
tott áru kifogástalan. Az árak felére 
és hárem negyedére vannak mérsé­
kelve.

A külön választott áruk a követ­
kezők :

Női fehérnemüek, ő^yhuza­
lok, paplanok, kávés terítékek, 
szőnyeg maradékok, színházi sá­
lak, színes szélű zsebkendők, disz 
tárgyak, szövet függönyök, női 
sitim ingek remek hímzéssel, se­
lyem alsó szoknyák, posztó és fla­
nel alsó szoknyák, egy szél lepedő 
vászon, női ing vászon, ágyteritők 
asztalterítők, szepességi ágyhuza­
tok, selyem ágytakarók.

Telefon szám 335

Elfogad pundopnomü megbízásokat, ma­
gánnyomozásokat és megfigyelések kt-to- 

nyeaehb teimöszetü családi ügyekben is. 
Megszerez nagy korusi tás i, őrük be fogadási, 
névmagyarositási, nősülési stb. engedélye-
ket s házassagküzvotitéseket a legnagyobb 

titoktartás mellett eszközöl._______
Elválalja továbbá kereskedők és magáno­
soknak hitelezőkkel való kiegyoztutését, 
fizetési halasztások (Moratorium) kieszkoz-
lését körlevelek és mindennemű üzleti rec- 
lam nyomtatványok megcimzését és postai

oxpeditioját. _____ _

Sffi
HIVATALOS OHAK: 

el órától 8 — 12 óráig,
után 2 órától — este 8 óráig.

mEALOiliS-féis

mat- 1 Crime
. am

11 v'*,1 “ * Ki.'M* —«■—«■

A Rtohter-fét* •
LlÉlment. Cans, cow.

Horgony - Pain - Expeller
•BT »égi kipróbált háziezer, • mehr 
B«r több mint 33 év óta meg­
bízható bedőrzsölésűl alkalmai tátik 
Uuvtifott, csúxnil és miitoíitkrtt. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
......... ■ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk áe csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horginf" védjegy gyei 
és a „Richter“ ezégjegyzéssel fogad­
junk eL — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. s
ÍHeáfsr F.ÁtUs társa,

e. és kit. udvari sE&liitdfc.
rnÜBS&litemmm

aaBB*lflbt*«Su-áríW‘iaai-7k-.:üX6n.1AJAHli.

árcmépitő kenőcs. seogáfl
ttrsm

4 Harmat-Ortas » legjobb arozssépitfi • kézbőr« 
ápoló kenőcs, msly üdévé, p.ihávó, fehérei 
tea ed az arcz bőrét.

4 BUrauU-Orósee som él tant, v»m higanyt 
tartalma? * teljevett ártalmatlan hetfem.

4 B8.ra»í-0r*M8 nappal is basso álható, mintái* 
nem zsírén e a puudort jól állja

k Härtest Őréin* nem teszi fényeséé ne aroweí 
K fehéríti a bőrt.

4 Harmat-Oréme kiváló jó hátáén mindaan#*»#
bSrbejoknál ; pattanások b inlte.iserefc (oőr- 
atkák) elmulneztáeára, napégette s es*!k?fejti 
arcznál, s kéznél.

4 Hareiat-C'irówe teljesen zclriatsn,habezerü, jé illan« 
arozkenfíce egy tégelyének ára egy karom

4 Harsát Kaz.ppan, mely a Oróroo hatásai fokozza, 
daratooakánt 35 kr.

«raktál- » kéezilő Miit ALÓ vu>8 I. gyógy- 
szerésznél lieureczenben. 's

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kisfemplombazár.
Újonnan átalakított* divatáraház.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalterítők, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók, P üggöny ö k, L i nolenni

Lópokróozok.
*

Óriási r a üt ár.
üöaassüsaxaie*

Aláírási felhívás
-A „Polgári Takarék- és SegéJyszÖvefckez ej 

VIII. evtársulatába való belépésre.

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

),P olgári Takarék és Segélyez ti vetkezet Debrecenben«
* 904. évi január hó l-én, működésének és fennállásának Vll-ik évét tölti be s a már 1903. év 

október hó 10-én megalakult Vili ik évtársulat működését megkezdette.
Az elmúlt 7 év eredményei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdasági kár- 

szükséget pótol 2700 Uuj 00.000 törzsbetéttel 000,000 korona betét tökét gyűjtött őss-t! 
Szövetkezetünk tagjai eddig

----- ~~ 6 % -<cr=w 8»ó ** m • «» <1- — .... —
kaptak haszonrészül betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben s-»

Bagánkutato, (privát detektív) ok­
mányszerző és házasságközvetitő 

irodája . 1 ~'~7rr
Debrecenben, JYlesfer-u. 12.

Bizalommal hívjuk fel Debrecen város és vidéke közönségét a

—as= Vlll-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre. ~sss—
A „Polgári Takarék- ée Segély* szövetkezet Debreceubeatr-
évtársulatának vagyonát a tagok hetenként fizetendő törzshelytől képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fize­
tendő he a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemnél 
együtt a tagok között törzsbetéteik arányában feloszlatik.

a szövetkezet tagjagjait* (j %-us kamatláb mellett hitelnyújtással segélyezi s a kihitelezet, 
összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törlesztheíők, sőt megakarván könnyíteni az 
olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak 8 év alatt törleszthetö jel- 
zálogoy kölcsönöket nyújt.

Kölcsönök nyujtatnak a befizetett összegek 1 s-üd részéig bárkinek, továbbá je'zálugi bit 
ősi lék, személyi kezesség, értékpapírok vagy ezüst-és aranynemü kézizálogok ellenében. Az igaz­
gatóság határozata értelmében a már megalaku't VIIl-ik óvtársulat újonnan belépő tagjai már 
most ; 1904. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazható8t. 
kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt heteinek betétei ebből levonásb* hozatnának vagy a 
lőlek mulasztási illetékkel terheltütnének. A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debrecenben, 

vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által hogy a pénz bérmentes beküldését postata­
karékpénztár! cheqek utjtn teszi lehetővé. A Vili. óvtársulatba v dó felvétel iránt jelentkezések 
ós aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében Piac-utca 83, szám. Geróby-ház) teljes!thetök 
— Kelt Debrecenben, 1903 évi október hó.

Polgári Takarék- és Segély ez ti vetkezet Debrecenben *
Rásó Gyula,

kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

Weszprémy Zoltán, Dr Freund Jenő, Katz Jakab,
aleIntik igazg. jegyző, jogtanácsos. alolaok.
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KJkSZANYITZKI ENDRE DEBRECEN,
JX3

-CX3

CZ3:

CD"
CO 1

Y an Ezerenesém a t. közönséget értesíteni, miszerint a

fe©a©Igé íca-ráosoB-yi id&ayre
invtliilfio n,tlír»m»t a kill- és toltod legjelesebb gyáraiból c szakba vágó legújabb ízlésű disz- 
tárgyikkal dúsén ellátni s nagyrabtcsült vevőim érdekében

j|. m rm sím- 3L* e® to Wm M

raktáram könnyebb megszemlélhetése végett üzlethelyiségem e célra fentartott részében

kiállítást rendezek
ELITÉI TäÄiÄÄ i
gosségí vä?an“ t a fiatcia és angol, addig rom ismert musészi
Ä'ÄAÄ^mfflffgyl* ÄH- -ro=z decoratiéval. Florenz,| 

már vány szobrok, eredeti képek díszes keretekben,

díszített majolika fali díszek, 
szalon oszlopok, üvegszekrények 
konsolok. csillárok

valtmini virágtaitók legkülönbözőbb variatiók a legnagyobb választékban. | jÜL,
r s CD

Szivar garnitúrák, Samovárok, Liqeur készletek “ VW“! ^
A t közönség becses látogatását kérve, maradok a legkínosabb kiszolgálás biztosítása melletti La

teljes tisztelettel ezt!

U=?

í U3

3

Ilaszan^iiz&y Kndre.
Szálloda, étterem és kávéházi teljes telszerelésck.

Cd

MBMamBanM i:s

©€3- ©€£ ©© 0»3 @@ I

I
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ILOVSZKY ANDRÁS
elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete, bel- és küllőid! szövetek,
= valamint hadi felszerelési cikkek nagy választékú raktára. —

DEBRECENT, Kossuth-utca 4-ik szám alatt.
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő 

I katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöké', valamint 
I magyar-, disz- és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és 

fövegeket stb. a legjutányosabb árak mellett készítek. Gyászöltö­
nyöket. valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt elkészít.

ügy tényleges, mint tartalékos tisztek és egy eves önkéntesek
a legelegánsabban, szabály szerint, kiváló olcsó árban telszuel 
tétnek. Az anyag jó minőségéért, valamint előírás szerinti e e-

szitéseért felelősséget vállalok

Legújabb angol és francia divatu öltönyök, vasúti egyenruhák, hadi felszerelések, 
magyar díszruhák a legfinomabb kivitelben.

= Árjegy ékkel és felvilágosítással készséggel szolgálok.

ií y
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£eorr és c)1áh
elsőrangú angol és francia

női ruha kelme külön­
legességek áruháza.
Budapest, iV. Ko^utíj Lajos-a. 4.sz.
Standard (volt Dreher) palota.
Felhívjuk az igen tisztelt hölgy 
viliig szives figyelmét szolid és tel­
jesen megbízható női divatkelme 
áruházunkra, ahol a legszebb és 
kétségkívül a legdivatosabb speciá­
lis angol, francia és hazai gyártmá­
nyú kelmék kaphatók 1 koronától 

22 koronáig minden árban.

‘Tisztességes kiszolgálás ! 
IDersonpsn kívüli olcsó árak

Mintákat az ország min­
den részébe, úgyszintén 
20 koronán felüli rendelé­
seket bérmentve küldünk.

León és Oláh

Évtizedek óta nagy 
sikerrel használtatik
csuz és köszvény el­
len a Kriegner-íéie
REPABáTOB.
Törvényesen védve, o 
A Szt. Rókus kórházban 
liSti eset közül U29 esetben 
teljes gyógyulást ered­
ményezett. Nagy üveg 
ára 2 korona, kis üveg 
ára 1 kornua Kapható 
a gyógyszertárakban. 
Utánzattól óvakodjunk.

Legtökéletesebb arctisz- 
tisztitó és szépitőszerek
Hatásuk csodás és biztos
AKÁeiA-KRÉME.
E világhírű akácia- 
arckenőcs nem ártal 
más, sem higanyt, 
sem ólmot nem tar­
talmaz, mindenarcot 
üdít, frissít és szépít. 

Törv. védve.
Igazi úrin Sknek egyedüli 

edvelt piperecikkei az 
-('réme 2 kor. 
Puder 1 „
Szappan 1 „A

Vérszegénység
étványtalanság. sápkór 
idegesség gyógyítására 
és gyenge gyermekek 
orősbitésére aieghatáso 
sabb készítmény a Krieg 
ner-l'élc o <> o
Tokaji china vasbor
E nagton kellemes 
izü ital kiváló saját­
ságait az országos 
egészségügyi tanács 
is méltatta s aján­
lásra a belügyminisz 
tórium engedéllyel 
látta cl. Nagy üveg 
ára 6 korona. Kis 
üveg ára 3 20 kor.
Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTAR

Budapest. Vili. Kalvin-tér,
Kapható gyógyszertárakban, de tes­

sék mindig Kriegner-félót kérni 1
Postai szétküldés naponta 

Oh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség es 
elnyálkásodás ellen 

gyorses bietoshatásuak

I Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek, 
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Jj Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szótküldósi raktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST. VI., Váci körút 17.

Éljen!

Egger mellpasztiiia 
csakhamar meggyógyított.

Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Jb'üleky Pal, L. Kovács Nándor, 
Mibalovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothsehnek V. Emil, Sziloz 

Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

Olcsó szabott árak. I
újdonságok áruháza
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9fíeníZe ffienriÜ Piac 6, Szt.-An.a-u. sarkán

A legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás

karácsonyi- és újévi ajándéíioű
beszerzésére. Gyermekjátékoknak és a müiparnak legutolsó célszerű 
újdonságai itt vannak felhalmozva, melyek a legolcsóbb szabott árak 

mellett állanak a n. é. vevőközönség rendelkezésére.
l'ÍÍÓl'll]' " Vftíódi francia babák, babaágyak, szobák, konyhák 

IVUIY . Monyba felszerelési edények, lovak, puskák, kar­
dok, trombiták, különféle hangszerek és automatikus alakok, katonák, 
vasutak,laterna-magikák, mindenféle Frőbel és társasjátékok,Ping-Pang

HiWf Qűi i-áiVViAlr ■ amerikai húsvágók, reszeiők, 
d Z Lul [«ISI Cl IV H Clv B vaj-és fagylaltgépek, francia

kávédarálók, konyhakések, tálcák és aufsatzok, cukortartók, cogaac- 
készletek, konyhamérlegek, gyors- és teafőzők.

Eredeti orosz- és chiaai teák főraktára.
Miünuvuxiiil' ■ Pénz, szivar és cigarette-lárcák, kézibő- 
1VXIL1 j JUU cl i íllA , röndök, dohányzó és Írókészletek, virág
tartók, falidiszek és etagerek, fénykép keretek, tükrök, fésűk, kefék, 
illatszerek és mindenféle toilett cikkek.

Pontos és szolid kiszolgálás
Legszebb és leghasznosabb 

y karácsonyi és újévi ajándék

egy jó varró ésüimzőgép
t - • UL - -V. •.. |9(P
X». «t. . A :•

mely beszerezhető

ázé
aaKKiftWQUkUGäaOSaaf

Debrecen, Piacai 56. (Megyeháza mellett.) ?|
-----------------------------------------------------------------------------------------
Eladások kedvező részletfizetésre is a legmérsé BH

keltebb árak mellett.

müljliuzcsbcu ingyep oktatást adunk.
Legszebb ajándék gyermekek részére egy kis kézi 
Varró gép. mely 5 koronától feljebb nagy válasz- 

■ ---- tékbau van raktáron. , .. -......

C
sillogó és ragyogó karácsonyfa 

díszek.
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mi'

k säkkingeni trombitás.
Falu rosi-za. Honfidal, Bánk bán, Hu- 
nyady László, Árva rózsa virágzik, 
Rákóczi induló, Krampusz csárdás, 
Hyirnusz és még több mint 8C0 télé 
zenedarabot tanulmányozás nélkül, kóla 
ismeret hiányában is mindenki azon­
nal fújhat a mi 18 hangzású, elegáns 
* kivitelű

hangszerünkkel, csak a zenedarabot 
kell beié illeszteni. Ez a szenzációs 
Trcmbino kezelési tudósítással, dal 

jegyzékkel
I. minőségű 9 hangzatu fi. 3.50 
1L „ 18 „ fi. 6.50

Kóla I. minőségű 20 kr.
„ 11. „ 1 40 kr.
Egyedüli raklár, utánvéttel:

Heinrich B t rt sz, Wien |
I. Flrirchm arkt .18— 811 1

Eladó ingatlanok.
A Piac-utca 34 számú ház 
A Csapó „ 23 „ „
és 18 kát. hold Ondód!

föld «ladó. 
Értekezhetni Nyomtató-utca 18 

sz. alatt.

Hajdmnegyei Népbank mint 
Szövetkezet Debrecenben.

1904. január hónap l én nyitja meg,
alapszabályai értelmében és kor­
látolt felelősség mellett o o

első évtársulatát,
A szövetkezeti eszme fokozatos fejlődése 

hívta életbe a takarékosság fejlesz­
tésére és tagjainak olcsó kölcsönök 
adására alakult eme szövetkezetek

Egy-egy évtársuii-t ö t 
évre alak ul. melynek letel­
tével a befizetőt összeg, valamint az 
arra eső haszonertdmény visszafi­
zettetik.

Hetenkénti törzsbetét 50 fill. (25 kr.)
Jegyezhetni bármennyi törzsbetétet, mely 

hetenként pontosan befizetendő.
Belépéskor minden törzsbetét után 50 

fillér (25 krajcár) beiratási díj fize­
tendő.

Kölcsönök az évtárrulatpk tarta­
mára vagy bekebelezés mellett tiz 
évi tartamra adatnak.

Kölcsön kamatok a fizetés 
megkönnyítése céljából hetenként tör­
lesztendők.

Előjegyzésik a belépésre
mär mcsu ezkö < ö 1 hel_Mao:; 
Lajos borkereskedőnél, Főiér 
a Hungária kávéház mellett, 
és Varga József bútorkereske­
dőnél Főtér, dr. Ujfalusey-hái- 
ban. A betéti könyvecskék váltása 
!. évi december hó 20-tói eszközöl­
hető a szövetkezet hivatalos helyi­
ségében Fő ér, 26. sz. a. a fő- 
tőzsde épület udvari kereszt­
épületében.
Debrecen, 1903. december havában. 
A Hajdumesyei Nópbar.k mint 
Szövetkezet igazg. nevében :

dr. Bruckner Ernő, Dr. Révy Nándor,
elnök. jegyző.

m végenlel á
rendkívül

leszállított árak!
Kalapok, cipők, ingek, nyak­
kendők, gallérok, kézelők, ha­
risnyák, zsebkendők, esőernyők, 
pénz-, szivar-, cigaretta- és do­
hány tárcák, zsebkések, ollók, 
gyermeki áté kok. gy e rmek k o-
csik, ajándéktárgyak stb.-------
Téli sapkák, trikoingek, trikó­
nadrágok haBatlan o 1- 

<> «. <) árban.

Miklós és Markbreit
bazár, Frohner-szálloda mellett, 

ras Az üzlethelyiség kiadó! m

I S\t
. -x\Vi

Frisch-féle
szabadalmazott

alsónadrágod
Debrecen és vidékére

kizárólag

FEKETE fiKAI
férfi divat kalap és 

fehérnemű üzletében., 
Debrecen, főtér.

öreltávolitö
.«íer||JERO©S

---- (törv. védve) ——

eltávolít azonnal, egyszeri haez j 
nálat után szőröket az arcról, bá , 
mulatós eredményei és teljesen j, 

ártalmatlan.
8

3 ist.
Fanny Stiassny, Wien, II- Leop. g- 6.

.V*!-rv,> I- y- V*tAW<** - ■

tmm

I = = AUERFÉNY. = = 
A Magyar Gázizzófény Részvénytársaság
m Va!f»b,ichi dr. Auer Károly szabada nia. 

Budapesten, VI., V áci-körut 3. szám.
eee-‘e®.-8e.aecee6®o«eoR a társaság gyártmányai:

Auer-féle sze?-?- (spsritus--) l. rnpck. 
Auer-féle szab. izzótestek és Auerlám- 
pák gázvilágitáshoz.

Gáz-, villany- és szesz (spiritusz) csil­
lárok, falikarok, utcai lámpák, egyszerű 

w és díszes kivitelben.
5 Spiritusz főző-, fűtő- és vizhex itő készü­

lékek.
A szesz-világítás berendezese igen 

célszerű olv helységekben, hol sem 
gáz. sem villany nem áll rendelkezésre. 

A társaság elvállalja nagyobb épületek, 
kastélyok, vendéglők, pályaudvarok és 
fürdőhelyek szeszvilágibsi berende-

_ zéset. , ,
I A szeszvilágitás berendezésemül a meg- 
£ levő petróleumlámpák fémtartályai, cse- 
S kély átalakítási költségekkel, legna- 
* gyobbrészt. telhasználhatok.

Áijegyiét, esetleg költségvetés kívánatra ingyen és bementve.

.. ' V • YA'.Ltigk

V>
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Karácsonyi v a sár- alkalmával.

" -------------— “cuj H..U1MU» azt n kényelmet
Madasra kerülnek a következő cikkek : J

140 cm. bojhos cybelin, métere 68 ki.
S40 cm. angol cybelin, métere 90 kr.-tól i*15-ig 
lelyem luizinonok métere 90 kr.
Maradék selymek blouzokra, egy bluzro, való 120-3 frtia 
Ägy©8 cybeline ruhák (angol) 3 írttól 5 írtig.
Mosó bársonyok, remek színek, métere <35. kr.-tól 
Kernek francia flanelok métere 90 kr.-tól.
80 cm. tenisz flanelok és bacheteg :íO kr.-tól feljebb.

esőbbtől a Ä™bbiuÄ?°“kel <b04k, SZÖ1'“"’ !!allé,ial“kra 1 frttól fílj8bb- *« rthk a legel-

LOVASS és LADÁNYI,
Piac-utca <. az., a Bika mellett,

,-4,.,, -—a, v«, ——, ^

F é I & i f 4 s
a Debreceni Bőiésrlnős-SegóIyző-Egylet

mmt korlátolt felelősséggel alaki lt szövetkezet, alapszabályai értelmében

^ : a n 11 a 1 11 11 y i r j a e g a XXI-ik évtársulatot.
nvuitsGn ^to'-ábbá'^hnírv^nnr/f1^. ^í‘m befizetésekkel könnyen törleszthet^ kölcsönöket
szoígáUassou 4 g> aprÓ k°le,ezó ,etétekk'i 11 takarékosságra még a szegényebbnek is alkalmat

TTiii-Äi8000 tagi.» tan, akjk 11S 000 betéti könyvecskével 75,000 törzsbetétet fizetnek 
ben helyeztünk el" ükonk ° o u. oronat tesz, melyet tagjainknál kölcsönök­

rére pontosan1 beíizetiPÖ a*áir^va* kötele; i n agát, hogy a jegyzett Vórzsbetéteket hetenként, vagy előre több

—«■ toi /nbetét z10 flllór (20 itr.) Deli befizetésre kötelez SSS
öss7A0án k-omi ^ ^VrJ me*-"r ek je éltével az év társulat felszámol és minden tag befizetett
.1 » - .. . aszoneredménybői iőrzsbetéteinsk arányában reá eső részét megkapja és igy az élvezett
mindenkorba ío zoion'? ?*** Sf ,s ~ A felszámolásnál mutatkozott hasioneredmény
mindenkor a befizetett összeg 6 t Kamatjának, felel meg.

Pirv^'tiiilt™«» ‘"n'V*:i 6 J w*i az is’ llki egy vagy több üzletrész fizetésre kötelezi magát.
réMletekb® ÄS!“ ko""** ™ely bnvonkánt 6 koronts vagy tetszés szerinti »gyot*

Üzletrész váltható minden hó óig is mi den Ív december haváig felmondható.
A haszoiieittd rény az üzletrészek tzutési arányában minden évben a közgyűlés után kifizetik 
Kölcsönök üzletrészek alapján is adatnak.

0.0 izr . u M'"?en tl'8 « b^óPösUr, minden egyes torzsodét vagy üzletrész után egyszersmmdenkorra 40 fillér 
mar 110 000 koronái tesz ,nely # tartalékok gyarap t.asára fordittatik. A veszteségi és segélyalapok.összege

nan. ,, Elsőrendű bekebelezések meliett a kölcsönök 12 évi visszefizetésre is adatnak. — Ily 
esetekben 2 korona betet u an 1400 korona colos ai adtató.
K tAelfö },* ^ u,1^n a törzsbetét elnzámiltatik, úgy, hogy a második hit. évben csak a fennmaradó
összeg után fizetendő a kamat.

-Kívánatra a kamatok január ho 1-túl heti részletekben is befizethető!!. Ily esetekben a ka­
mat es heti részlet együtt fizethető.
, , Akik ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, kéretnek, hogy ezen kívánságukat szövetkezetünk
helyiségében mielőbb bejelenteni szíveskedjem t.

Debrecen, PJU3. november hóban.

Fény ér y Zádor Lajos, Dn Szántó Sámuel,
elnök. igazgató.

TJj hetet könyvecskék válthatók az egylet helyiségében,
(Zádor Lajos házában, o^8Uth-utca 11-ik szám udvari keresztépülete, első emeletén.)

c
y#F

______ ' (P
Heti befizetések a jövő évre már most elfogadtatnak. «ffffijfflf ^

■p**- mmm
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rverési hirdetés»
Vagyonbukott
ifjt Czeg/édy József

csődtömegéhez tartozó fűszer és v '• 
gyes áruk a bolti felszereléssel együtt
íclyó 1903 évi december hó 12. es 14.
napjain a Piac-utca 13. számú húz 
alatti boltban

nyilvános árveresen 
» legtöbbet Ígérőnek elfognak adatni. 

Debrecen 1903. dec. 10.
Vályi JNagy Gusztáv

tömeggondnok.

DÉNES B. BUDAPEST, VI.. Váci-kőrnt 61
Brauner és

SEs

HL »»»eh utóda Pewa E. mérnök.
cg. és kir. szab. gép és motorgyárának magyar- 

országi vezérképviselete és raktára.
Legújabb rendszerű benzin-, gáz petrolin- és gőz
MOTOROK 3 íoo HP
Benzin- és Petroiin-Lokomobilok 2—20 HP.

j^-N Ugyanezen motorok szivógaz-íererdezettel ellátva az tizem 
költse get lóerőnk int és óránkint 2—3 fillérrel leszállítják

"7. Olcsó árak éz kedvező fizetési feltételek. — Árjegyzék
• - jj'gy en és bél mentve. Szó Id vidéki képviselők alkalmaztatnak

fjffíadö laüás.
Törvényszék közelében 
5 szoba, - előszoba, , 
konyha, kamara, mosó- j 
konyha, cselédszoba, 
fürdőszobából ál ó lakás 
jóvizü kúttá!, vízveze­
tékkel, külön ti ivarra!

1004 niéju^ Möl \ i ti d ó.
Értekezhetni F ú . d > n * lézá 
né.). Kereskednie.i \ ...denn:.

sse

m
m

Elődöm Szent-Királyi Tivadar űrtől
átvett nagy választékban
összes gyermekjátékokat, babákat minden 

elfogadható áron elárusítom.
Egyszersmind telhivem a n. é. közönség b. 

figyelmét újonnan érkezett
$1 műi par*, Bőr-ária s f-éríi 0 

divat áru újdonságokkal |
dúsan felszerelt nagy raktáramra.

BORSOS KATA
müiparáru kereskedő Debrecenben.

Ä

Br» Bótísetoek T* lati
GYÓGY SZERTÁRA az „ARANY EGYSZARVÚ“ hoz 

DEBRECENBES, (Cegléd) Kossith-ntca 8-ik szám alatt, a színház mellett.

Ajánlja első kézbíli gyári raktárát bel- és külföld', valamint saját készítésű 

,ni mm ti----- Gyógyszer- különlegességeknek :

Alaplttatott:

1772
evben.

Pogporok — népek,
Fogeseppek — ragaszok,
Szájvizek — labdacsok.
Szem vizek (Rőnerhínis - Let oie), 
Mallszörpök — Csukámé olajul , 
Gyermek tápszerek,
Gyomortisztitó labdacsok,

Arc- és kézeréroek,
Arc- és hajporok.
Haj kenők és — festők, 
Bajuszpedrők, sej át és tis :aujl d;i, 
Mosdó és szeplővizek,
Gli cerinkészitm ények,

<0 w — *<D >*0 -u O ío« 2

Cukorkák köhögésről,
(lyomorerősitők — gyógyborok 
Fülfájás ellen — sósborszeszek,
Seb és tyúkszem tapaszok, 
Fagykenők — kösz vény gyógy szerek, 
Hivatalos kötszerek,
Vérképző vaskészitmények.

dióessentia,

Illat- es ezepitőszereknek :

_G-C.o
■fcJü45

Illatos olajok és pomádék,
Bajusz és hajnövesztők,
Gyógy és pipereszappanok (szeplőszappanok), 
Varfumeillatszerek,
Füstölők, illatos és gyógyszeres, 
Vaselinkószitmények.

Jüh-, ló- és marharüh elh n,
Sertés ée apró marhadög ellen,
Rovar-, egér éa patkányir ó sserek, 
író és ruhajegyző tenták, 
Szobapadlófénymáz, kitúr 6, r zagnélküli,

A lat-, gyógy- es háztartartási szereknek:
Dió és makkávé,

feO

Egészségi mustár, ételhez, 
Fertőtlenítőszerek,
Tépések, fecskendők, irrigatorok, 
Oltó viaszfélék.

Hasonezenvi gyógyszereknek:

Anyaf'aslvények,
Hígítások,
Dörzsölések,
Golyócskák,

:o ca o •—a5
o can e.

Egyes adagokban,
Berendezett szekrényekben,
Házi vagy utiszükségletre,
Újra felszerelések és megtöltések

stt>. naponta ielmorixlö gyógyszerészeti nidon^KO^-

Aegyzet i Miután minden készítmények közvetlen a készítőktől, tehát caakis „valódi minosögben ^1 __ _’
fordulható olcsóbb ajánlótokkal — minőségileg — párhuzamba nem tehetők.

azok talán másfelé elö-

ViaéUl megrendelések postafordultával megküldetnek,

Debrecen, nyomatott László Jóseef könyvnyomdájában.

-


